
L m j Atrb
Registered by Australia Post - Publication No, VAR 0694 Price 50 c> 

The Echoes of Homeland - The Lithuanian Catholic National Weekly.

f Lietuvos \ 
f nacionahi ' j
' ’.'.Ma/.wloJ J

' TĖVIŠKĖS e

AI DAI
Nrl6 (1608) 1988 m. balandžio mėn. 26 d. XXXIII METAI Melbourne 

K© iŠ jutas teikto ©iirm IMitiaw
Lietuvos vyskupų ir vyskupijų valdytojų Laiškas 1988 metų Velykose, 
pradedant krikščoniškios Lietuvos septintąjį Šimtmeti. Sj Laišką paskelbė 
Vatikano radijas.

“Linksma diena mums nušvito, visi 
troSkom džiaugsmo Šito. Kėlės 
Kristus, mirtis krito. Aleliujal"

Velykos yra didžioji mūsų 
VieSpaties Jėzaus Kristaus pergalės 
Šventė. Savo kančia, mirtimi ir 
prisikėlimu iŠ numirusių jis nugalėjo 
mūsų gyvenimo prieSus: Šėtoną, 
nuodėmę ir pačia mirtį. Tos tamsybių 
galybės buvo rūpestingai atlikusios 
savo juodą darbą: nebegyvas Kristaus 
kūnas jau gulėjo kape, o kapas 
didžiulio akmens, valstybinio 
antspaudo ir kareivių saugomas. 
Tamsybės Šventė savo Šiurpų triumfą. 
Tačiau neilgai. Trečiąją dieną įvyko 
Dievo stebuklas - Jėzaus iŠ numirusių 
prisikėlimas. Atėjusioms prie 
Kristaus kapo pamaldžioms moterims 
angelas pasakė: “ Jūs ieškote Jėzaus 
Nazaretiečio. Jis prisikėlė, jo čia 
nebėra." (Mk 16,6)

Brangūs Tikintiejil Jau greit bus 
du tūkstančiai metų kai pasaulis 
Švenčia Sį istorinį įvykį - Kristaus 
prisikėlimą. Mūsų tėvynėje Velykos 
Švenčiamos 600 metų, su kuriomis 
užbaigiame Lietuvos Krikšto jubiliejų 
ir žengiame į naują Šimtmetį.

Ačiū Viešpačiui Dievui, tikrai 
gražiai mes atšventėme Sesių 
Krikščionybės Lietuvoje šimtmečių 
jubiliejų mūsų Lietuvos sostinėje 
Vilniuje ir kartu su Šventuoju Tėvu 
- Krikščionybės centre Romoje, visose 
mūsų Vyskupijų Katedrose ir 
didžiosiose Lietuvos Dievo Motinos
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Prancūzų žinių agentūra France 
Presse Šiandien pranešė, kad sovietinė 
valdžia is Estijos ištrėmė estą 
kitamintį ir žmogaus teisių gynėją 
Heiki Ahonen. Pagal agentūros 
patirtas informacijas, Ahonen jau 
atvyko Į Stokholmą. Drauge su 
Ahonen į Stokholmą atvyko ir kitas 
iŠ Estijos ištremtas kitamintis Aervi 
Orula. Jis yra vienas vadovų neseniai 
Estijoje įsisteigusio sąjūdžio už Estijos 
nepriklausomybę. Orula nenorėjo 
išvykti is Estijos, bet sovietinė 
valdžia jį privertė iškeliauti į 
Vakarus.

Marijos Šventovėse, Kunigų 
Seminarijoje, visose parapijų 
bažnyčiose ir kiekvieno tikinčio 
žmogaus Širdyje. Žinome, kad Šiais 
metais lietuvio kataliko sieloje 
viešpatavo malda ir giesmė, padėka ir 
atsiprašymas, džiaugsmas, pagarba ir 
pasididžiavimas. Padėka už visas 
gautas Dievo malones. AtsipraSymas 
už viską, kur klydome ar kur 
apsileidome. Džiaugsmas, kad 
ištesėjome. Pagarba pačiam Dievui ir 
visoms vertybėms, kurias per krikštą 
gavome sau ir visai mūsų Lietuvai. 
Pasididžiavimas, kad esame pasirinkę 
tikrąsias vertybes ir kilniausią 
gyvenimo kelią..

Švęsdami Sesių Šimtų Lietuvos 
Krikšto jubiliejų, mes prisiminėme, 
kokia kilni buvo mūsų tautos senovė, 
kokia palanki buvo mūsų tautos 
kultūra Krikščionybės priėmimui, 
kokie atkaklūs buvo mūsų protėviai 
priešindamiesi Krikščionybės 
priėmimui iŠ nedorų rankų, kokius 
begalinius dvasinius turtus mes 
gavome kartu su Krikštu, kokios 
politinės, ekonominės ir kultūrinės 
galimybės mums atsivėrė atsistojus 
greta krikščioniškųjų Europos tautų. 
Prisiminėme, kaip krikščioniškas 
tikėjimas mums buvo paguoda ir 
stiprybė sunkiais mūsų tautai laikais; 
buvo grožis ir džiaugsmas garbės, 
sėkmės ir galybės laikais: buvo 
išminties, kantrybės, gerumo ir 
vienybės šaltinis visais laikais.

Šios dienos pamaldomis, su 
skambančiais visose Lietuvos 
bažnyčiose Prisikėlimo varpais 
pradedame septintąjį Krikščionybės 
Lietuvoje šimtmetį. Mes jį 
pasitinkame su šešių šimtų metų

Lietuvos vyskupai Romoje
Lietuvos vyskupų delegacija 

atvyko į Romą balandžio 13d. 
privalomam “Ad Limina", 
pasimatymui su popiežium Jonu 
Pauliu 11. Šią delegaciją sudaro 
arkivyskupas Liudvikas Povilonis - 
Lietuvos vyskupų Konferencijos 
pirmininkas, vysk. Antanas Vaičius - 

Telšių vyskupijos apaštalinis 

patirtimi, su gilaus tikėjimo malone, 
su šviesiomis viltimis, su įkvėpta 
meile Dievui ir kiekvienam Jo 
sutvėrimui. Pabrėžiame: su giliu 
tikėjimu Dievui, su šviesiomis 
viltimis, su meile viskam, kas yra 
gera. Ir su pasitikėjimu -kai Dievas 
laiminai - su pasitikėjimu savimil

Turėdami Amžinąsias Vertybes, 
mes nenorime keistis, ieškoti ar 
vaikytis naujų madų ar idėjų. 
Turėdami Amžinąsias Vertybes, mes 
norime jomis gyventi ir jomis 
persunkti mūsų ir mūsų tautos dvasinį 
gyvenimą.

Mes liekame ištikimi KRYŽIUI. 
Iš jo jau šeši šimtai metų trykšta 
mums gyvenimo versmė. Neveltui 
Lietuvos Krikšto jubiliejaus ženkle 
pavaizduoti iš vieno kamieno 
augantys ir pečiais susiglaudę septyni 
kryžiai. Šeši iš jų vaizduoja praeitį, 
tūkstančius Lietuvos sūnų ir dukterų 
krikščionybę priėmusių, ją skleidusių, 
ją gynusių, kriščionybe gyvenusių ir 
ja pražydusių. Septintasis kryžius - 
vedantis į ateitį, į septintąjį 
krikščionybės šimtmetį Lietuvoje, 
pasiliekantis ir toliau mūsų 
krikščioniškojo gyvenimo šaltiniu, 
ženklu ir tikslu.

Mūsų garbingasis Jubiliejus ir 
septintojo krikščioniškojo šimtmečio 
Lietuvoje pradžia sutampa su 
Švenčiausios Dievo Motinos 
MARIJOS krikščioniškajame 
pasaulyje metais. Kaip Marija visada 
Dievui sakė; “ Tebūnie Tavo Valia) “ 
. kaip Marija stovėjo po Kristaus 
kryžiumi, kaip Marijai Sūnus nebuvo 
miręs, taip krikščioniškoji Lietuva 
Marijai buvo ir tebūna ištikima, Ją 
mylinti ir Jai artima. Ir į septintąjį 
krikščioniškos Lietuvos šimtmetį
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administratorius. vysk. Juozas 
Preikšas - Kauno arkivyksupijos 
apaštalinio administratoriaus 
augziliaras ir generalvikaras, vysk, 
Vincentas Sladkevičius - Kaišiadorių 
apaštalinis administratorius, vysk. 
Vladas Michelevičius - Kauno 
arkivyskupijos apaštalinio 
administratoriaus augziliaras; prel.

i
Paryžius. “Tėviškės Žiburiai" pateikė 

žinių iš Paryžiuje leidžiamo rusų 
savaitraščio “Ruskaja Mysl” apie kunigą 
Alfonsą Svarinską, kuris dabar yra Uralo 
koncentracijos lagerių 37-toje zonoje, kur 
suvežti visi ypatingai pavojingi 
sovietinei valdžiai nubaustieji. Dabar 
kun. Alfonso Svarinsko sveikata yra 
labai bloga - du dešimtmečiai lagerio 
pakenkė. Jis turi aukštą kraujo spaudimą, 
druskos nuosėdas strėnose, jam sunku 
sėdėti, pasilenkti, plaučiuose yra juodų 
dėmių-džiova, naktimis kosti. Veido oda 
lupasi, atsirado piktžaizdės. Jo niekas 
negydo.

“The Voice of the Martyrs” - 
Kankinių Balsas, kurį leidžia Krikščionių 
misija komunistiniam pasauliui, 
balandžio laidoje pateikia Herojinės 
laikysenos skyriuje Nijolės Sadūnaitės 
kalbos ištrauką, pasakytos ją teisiant: 
“Aš esu teisiama už tiesą ir meilę. Nėra 
didesnės laimės kaip kentėti už tiesą ir 
už žmones. Si diena yra laimingiausia 
mano gyvenime”. Žurnalas daro išvadą, 
kad Dievo jėga buvo Nijolėje. Jos gilus 
tikėjimas aidi per pasaulį.

Užsienio spauda pranešė, kad grupė 
lietuvių pareiškė Aukščiausiam Sovietui 
Maskvoje, kad atsisako sovietinės 
pilietybės, kai kurių yra žinomos 
pavardės, tai Borisas Ražas, Mindaugas ir 
Ona Virginija Sibobiai, Aurelijus 
Piežinas. Aleksandras Dragilovas.

Amerikos katalikų episkopato 
generalinis sekretorius prelatas Daniel 
Hoye parašė laišką Sovietų Sąjungos 
ambasadoriui Vašingtone Yuri Dubinin, 
kuriame pareiškė gilų susirūpinimą dėl 
sovietų valdžios reakcijos dėl Lietuvos 
Nepriklausomybės šventės minėjimų 
Vilniuje ir Kaune. Amerikos episkopatas 
iki šiol jokio atsakymo negavo iš sovietų 
ambasadoriaus.

Amerikietis senatorius Carl Levin 
su 4 senatoriais ir mokslininkų delegacija 
lankėsi Maskvoje nuo kovo 7 iki 12 d. ir 
pokalbiuose su Gorbačiovu ir kitais 
aukštais pareigūnais iškėlė Vilniaus 
vyskupo Julijono Steponavičiaus ir 
kunigo Alfonso Svarinsko bei kunigo 
Sigito Tamkevičiaus grąžinimą iš 
tremties ir koncentracijos lagerių. 
Pažymėtina, kad amerikiečiam 
senatoriam, prieš jiem išvykstant į 
Maskvą, Lietuvių Religinės Šalpos 
vadovas kun. Kazimieras Pugevičlus 
jiems Vašingtone įteikė dokumentinės 
medžiagos apie dabartinę sunkią religinę 
padėtį Lietuvoje ir sąžinės kalinius.

Lietuvos vyskupai ir vyskupijų 
valdytojai išleido laišką 1988 metų 
Velykoms, pradedant krikščioniškos 
Lietuvos septintąjį šimtmetį, kurį vėliau 
plačiau minėsime.

Algirdas Gutauskas - Dulksnys - 
Panevėžio vyskupijos kapitulinis 
vikaras, prel. Antanas Bitvinskas - 
Kauno arkivyskupijos kancleris ir 
kun. Dr. Pranas Vaičekonis - Kauno 
kunigų seminarijos dėstytojas. Nėra 
tremtinio Vilniaus vyskupo Julijono 
Steponavičiaus. Delegacija išvyksta 
iš Romos balandžio 27d. - Praneša 
Lietuvių Informacijos Centras 
Brooklyne.
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2 P s 1___________ ________________________ T E V I S K E SMokyklos aklavietėje
Okupuotos Lietuvos mokymo sistemos krizė

“Mokykla išgyvena krizę. 
Abiturientų žinios silpnos, žemas jų 
intelektas. Mokiniai neturi darbo 
įgūdžių, daugelis bodisi darbu. 
Mokykla atsidūrė aklavietėje. 
Vietoje kapitalinio Švietimo 
rekonstravimo kol kas padaryti tik 
paprasčiausi darbai: padidintas 
mokytojų atlyginimas, pereita prie 12- 
os metų vidurinio mokslo, padaugėjo 
darbų pamokų, Siek tiek peržiūrėtos 
programos ir vadovėliai. Mokytojas ir 
toliau lieka bejėgis prieš inspektorių, 
vaikas - prieš mokytoją. Pedagogikos 
teorija atitrūkusi nuo praktikos. 
Reforma klimpsta į paveldėtas is 
praeities duobes. Vyrauja 
biurokratizmas, formalizmas, 
voliuntarizmas. Katastrofiškai 
daugėja mokinių skaičius su pažeistu 
regėjimu, su virSkinimo ir nervų 
sistemos sutrikimais. Net 53 proc. 
mokinių susilpnėjusi sveikata. 
Jaunimo susvetimėjimas visuomenės 
ir Šeimos atžvilgiu - faktas. 
Nusikalstamumas ir alkoholizmas tarp 
jaunimo ne mažėja, bet auga. 
CiniSkumas, netikėjimas niekuo, 
pirmiausia savimi, kasdienis 

bei kritiškus 
koks nors 
buržuazinis

reiškinys. Ką daryti?” 
Šiuos teisingus 

žodžius pasakė ne 
“užsienyje gyvenąs 
nacionalistas" bet “Gimtojo krašto", 
leidžiamo Vilniuje, vyr. redaktorius 
Algimantas Cekuolis (gimęs 1931 m. 
Panevėžyje), “Peristroikos" dėsniui 
atleidus varžtus. Anksčiau jis už tokį 
pareiškimą (kad “karalius yra 
nuogas”), būtų neišvengęs ilgalaikio 
Sibiro bausmės.

Aptarti mokyklų reformos rekalus 
(kas daryti?) susirinko Vilniuje GK 
žodžiais: “Lietuvos pedagogikos 
žiedas": sov. Lietuvos švietimo 
ministras Valentinas Spurga (gim. 
1929 m.), pedagogikos mokslų daktarė 
Meilė Lukšienė, istorijos mokyt. Cesl. 
Sakalauskas, vid. mokyklos 
direktorius VI. Kulvietis, liet, kalbos 
mokytoja Laima Abraitytė, Ped. 
instituto katedros vedėjas prof. 
Br.Bitinas, psichologė Ap.Poškienė, 
rašyt. V.Bubnys, kiti švietimo 
darbuotojai: R.Dobranskienė, 
Stp.Imbrasas, J.Lukoševičienė, J.Banys 
ir kt. Štai kai kurios jų pareikštos 
kritiškos mintys.

“Mokykla nepajėgi išugdyti 
žmogaus didžiąja raide. Profesinės 
mokyklos nepajėgios duoti jiems 
reikiamą kiekį bendro lavinimo žinių. 
Pirmaujame Sąjungoje, mažiausia
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BRONIUS KVIKLYS 
Mūsų specialus bendradarbis 

Čikagoje

leisdami vaikų vyresnėse klasėse. 1986 
m. tepatikome jose 46.7 proc. visų 
mokinių, o gruzinai ir armėnai - 75- 
80 proc." (M.LukSienė). Toliau ji 
aiškina, kad “reikia visą mokymo 
turinį pagrįsti nacionaline kultūra”. 
Neigiamai mokinius veikiąs ir 
“antrosios kalbos" (t.y. rusų) įvedimas 
darželiuose ir rasto mokymas 1 
klasėje, “kai vaikas dar tvirtai 
nemoka gimtosios”.

C.Sakalauskas: "Mokykla turi būti 
humanitarinė. Dabartiniai istorijos 
vadovėliai paraStyi stalinizmo dvasia. 
Vaikai nežino apie Mindaugą ir 
Vytautą. Prasti tie vadovėliai ir 
literatūros požiūriu".

Literatūros mokytoja L.Abraitytė 
skundžiasi, kad mokytojų eilėse maža 
vyrų. (Mūsų žiniomis jų tėra apie 20% 
kai moterų procentas siekia 80%): “IS 
mokyklų juos išvarome į darbininkus, 
iŠ aukštųjų į armiją. IS ten grįžę jie 
ne apie mokslus galvoja, o apie Seimą". 
Ji iškelia faktus kad “skaudi ir 
lietuvių kalbos situacija". Kaip 
žinome, mokyklose lietuvių kalbai 
skiriama nedaug pamokų - ją užgožia 
priverstinai brukamas rusų kalbos 
mokymas.

Okup. Lietuvos mokyklos esančios 
perdaug specializuotos: gamybinio 
mokymo, pramonės, žemės ūkio, 
statybos, profesinės technikos ir kt. 
mokyklos. V.Spurga (švietimo 
ministras): “Kaime likvidavome 
vidurines mokyklas ir beveik visus 
vaikus siunčiame į kaimo profesines 
technikos mokyklas. Gaila kaimo. 
Užeini dabar į kaimo vidurinę - 
vyresnėse klasėse vienas, du 
berniukai, o ir tų pačių veideliai kaip 
bijūnai, į mergaites supanašėję.” 
Vilniaus ped. instituto prorektorius 
J.Banys dar prideda: “Mes pažeidėme ir 
lyčių pusiausvyrą: mokytojų 
kolektyvuose - vien moterys. 
Mokyklose berniukai visada išdykę, 
jie nuolat erzina savo elgesiu moteris- 
mokytojas, kurios jais ir atsikrato: 
išsiunčia į proftechnines mokyklas.

Šia proga prisimintina kai kas apie 
nepriklausomos Lietuvos mokyklas. 
Jau 1922 m. buvo paskelbtas privalomo 
pradžios mokslo įstatymas. Buvo 4 m. 
pradžios ir 8 klasių vidurinės 
(gimnazijos), taigi iš viso 12 metų 
mokyklos. Sovietiniai rusai, okupavę 
Lietuvą, 1940-1941 m. skelbėsi

AIDAI________________________

išnaikinsią analfabetizmą. Deja, tikrų 
analfabetų jie taip ir nesurado. 
Netrukus paaiškėjo, kad analfabetų 
netoks jau mažas procentas buvo tik 
atėjūnų rusų tarpe... 1936 m. paskelbtas 
mokyklų reformos įstatymas, pagal 
kuri įvestos šešiametės pradžios ir 
septynmetės vidurinės mokyklos, 
taigi iš viso jaunimas turėjo mokytis 
13 metų. “Deja, ši reforma nebuvo 
pilnai įgyvendinta dėl okupacijos. Po 
II pas. karo Maskva norėjo “sulyginti” 
Lietuvos mokyklas su sovietinėmis, 
įvedant iki dešimtmetines mokyklas. 
Tik sovietinės Lietuvos vadovams 
(čia reikia geru žodžiu paminėti 
tuometinį švietimo komsarą 
M.Gedvilą), pavyko išsaugoti II metų 
mokyklą.

Bet dabar, pagal naująją mokyklų 
reformą, vėl įvedamas 12-os metų 
mokymas. Tačiau ir jis nepasiekia 
nepriklausomos Lietuvos puoselėto 13 
metų mokymo.

Nepriklausomų 
profsąjungų 
tarptautinis 
kongresas

Melbourne kovo mėnesį, vyko 
nepriklausomų profesinių sąjungų 
tarptautinis federacijos 14-tas 
kongresas. Jame dalyvavo aštuoni 
šimtai delegatų iš daugiau kaip šimto 
įvairių kraštų. Kongreso tema: “Kaip 
vykdysime pakeitimus, kurių iš mūsų 
reikalauja gyvenimasl". Savo 
darbuose kongreso dalyviai į šią 
problemą pažvelgė pasauliniu mastu, 
turėdami prieš akis vis ryškiau 
iškylantį ūkinio bendradarbiavimo 
reikalą, būtiną paramą ūkiniai 
besivystantiem kraštam, taikos 
užtikrinimą, apsaugojant pagrindines 
asmenų ir tautų teises. Kongrese 
dalyvavo ir Lenkijos neprklausomos 
profsąjungos “Solidarumas" delegacija, 
nors jos pirmininkui Valensai 
Lenkijos valdžia nedavė leidimo 
nuvykti į Australiją. Dalyvavo 
daugumos Lotynų Amerikos kraštų 
laisvų profsąjungų delegacijos. Vis 
gausėja laisvų profsąjungų delegacijos 
iš Azijos ir Afrikos kraštų, Jungtinių 
Amerikos Valstybių ir Kanados. 
Nepriklausomų profesinių sąjungų 
tarptautine federacija vienu iš 
pagrindinių savo tikslų laiko 
pagrindinių žmogaus teisių ir 
profesinių bei politinių laisvių 
gynybą. Šiuo reikalu Federacijos 
vadovai yra lankęsi Sovietų 
Sąjungoje, Lenkijoje, Čilėje, Pietų 
Afrikoje, Jungtinių Tautų 
Organizacijoje. Nepriklausomų 
profsąjungų Federacijai priklauso 90 

milijonų narių. LRTV
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Perthas. Karalienė Elizabeth su vyru 
princu Philip iš London atskrido į Perthą 
balandžio 19d. trijų savaičių viešnagei, 
atidarys Canberroje naujuosius 
Federalinio parlamento rūmus ir 
Brisbanėje Pasaulinę parodą Expo 88, 

Melbournas. Universitetų studentų 
250,000 narių unija nusprendė versti 
Darbo partijos valdžią, jeigu neatšauks 
mokestį už mokslą universitetuose. Tos 
unijos pirmininkė sako, studentai 
neremia tokios valdžios, kuri neremia 
studentus. Latrobe universitetas jau 
stokoja pinigų, kai iš 8,000 studentų tik 
vienas tūkstantis sumokėjo mokestį už 
mokslą, kuris metams čia privalomas po 
$263.

Sydnėjus. Iš Amerikos atvykęs 
Ypatingo Tardymo įstaigos direktorius 
Neil Sheer pareiškė spaudai, kad dėl 
išlaidų vyriausybė nesibaidytų traukti į 
teismą įtariamus karo nusikaltėlius. 
Žydų masinių žudynių kaltininkai turi 
būti ieškomi visa energija ir nereikia 
bijoti Rytų bloko pateikiamų įrodymų. 
Jis pagyrė Australijos karo nusikaltėlių 
įstatymą, skelbia “The Age" 1V.20.

Vašingtonas. Buvęs respublikonų 
kandidatas į prezidentus Jack Kemp 
skelbia, kad JAV, Japonija ir Vakarų 
Europos kraštai skolina pinigus Sovietų 
Sąjungai daug lengvesnėm sąlygom, negu 
savo krašto žmonėm, kad sovietai geriau 
ginkluotųsi, neapsunkindami savų 
piliečių.

Jeruzalė. Izraelio teismas pripažino 
kaltu ukrainietį Demjanuk, kaip “Baisųjį 
Ivaną" už karo nusikaltimus dėl žydų 
naikinimo. Tiek kaltinamasis, tiek jo 
gynyba skelbia, kad jis yra visai kitas 
asmuo, ne tas, kurį Izraelis kaltina, jam 
gresia mirtis.

Roma. Raudonosios brigados 
teroristų grupė nušovė Italijos premjero 
patarėją senatorių Ruffilli, 51 metų 
amžiaus.

Maskvoje oficialus laikraštis 
paskelbė pirmą kartą žinią, kad Stalino 
metu 50 milijonų buvo nužudyta ar 
pasmerkta į darbo stovyklas, iš kurių 
niekas nebesugrįžo. Tas skaičius 
neapima 20 milijonų žuvusių per II 
pasaulinį karą.

Persijos įlankoje Irano karo laivas 
tarptautiniuose vandenyse paleido raketą 
į Amerikos karo laivą, tada JAV karo 
laivas savo raketomis padegė Irano dvi 
alyvos platformas įlankoje ir kitus 6 
puolančius laivus paskandino ar juos 
apgadino.

Sydnėjus. Gvatemalos diplomatas 
balandžio 15d atskridęs iš Tailando 
čemodane turėjo 31 kilogramą heroino 
$80 milijonų vertės. Australijos 
saugumas aerodrome jį pagavo ir bus 
teisiamas balandžio 26

Užsienio spaudos žiniomis balandžio 
6d. Leningrado karo ligoninėje mirė 
žymiausias latvis žmogaus teisių gynėjas 
ir politinis kalinys Gunars Astra, 56 metų 
amžiaus. Už latvių tautos teisių gynybą 
sovietinuose lageriuose iškalėjęs iš viso 
20 metų. Gunars Astra našlė susirūpinusi 
dėl labai neaiškių jos vyro mirties 
priežasčių, pareikalavo, kad darant 
skrodimą dalyvautų amerikiečių 
gydytojai. Su Gunars Astra mirtimi 
latvių tautinis sąjūdis neteko savo 
įtakingiausio atstovo.
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TĖVIŠKĖS

AID
Solidarumas Armėnijai

Vatikano radijas paskelbė labai 
įdomia žinia apie lietuvius, kai 
Vakarų Europos spauda skelbia iš 
Lietuvos pasiekusį pareiškimą, 
kuriuo grupė lietuvių reiškia viešą 
solidarumą armėnų tautai ir 
reikalauja, kad Armėnijai botų 
grąžintos jai nuo seniausių laikų 
priklausančios žemės.
Aukščiausiajai Sovietų Sąjungos 
Komunistų partijos vadovybei 
pasiųstame pareiškime lietuviai 
skelbia:

Tragiškomis armėnų tautai 
dienomis, mes, grupė lietuvių, 
reiškiame savo užuojautą ir 
solidarizuojamės su armėnų tauta, 
kuri kovoja už savo Tėvynės 
teritorijos suvienijimą. Armėnų- 
lietuvių politiniai santykiai turi 
gilias šaknis praeityje. Žalgirio 
mOšyje 1410 metais armėnai kovojo 
Lietuvos kariuomenės pusėje. Vėliau 
beveik tuo pačiu metu armėnų ir 
lietuvių tautos pradėjo vilkti Rusijos 
imperijos joms primestą jungą. Kaip 
Armėnija, taip ir Lietuva, 1918 
metais atstatė savo valstybingumą. 
Beveik tuo pačiu metu Armėnija ir 
Lietuva tapo Tautų Sąjungos nariai.

Nors trečdalį Lietuvos buvo 
užgrobę lenkai, Lietuvai pavyko per 
22-jus metus Išsaugoti savo 
Nepriklausomybe tuo metu, kai 
Rusija ir Turkija tarpusavyje 
pasidalino visą Armėniją. Likimas 
1940 metais vėl suvedė mūsų tautas. 
Stalinas naikino armėnų ir lietuvių 
tautas, mūsų etnografines teritorijos 
dideles dalis išdalindamas 
kaimynams. Mes, lietuviai, labai 
gerai suprantame armėnų tautos 
skausmą ir liūdesį. Kartu su armėnų 
tauta reikalaujame, kad Sovietų 
Sąjungos Aukščiausia Taryba 
griežtai laikytųsi savosios 
konstitucijos nuostatų ir grąžintų 
Armėnijai jos tėvų ir protėvių žemes. 
Taip pat mes raikalaujame, kad 
Sovietų Sąjungos vyriausybė gerbtų 
jos pačios ratifikuotus tarptautinius 
paktus, liečiančius žmogaus teises, ir 
nedelsiant išlaisvintų už savo 
įsitikinimų pareiškimą neteisėtai 
suimtą aktyvų Armėnijos patriotą 
Parulrą Airlkyaniną ir kitus du 
žmogaus teisių gynėjus.

Šį lietuvių grupės pareiškimą 
pasirašė 26 asmenys, kurių tarpe yra 
kunigas Antanas Šeškevičius, 
Mečisl ovas Jurevičius, Bronė 
Valaitytė, Liudas Simutis, Janina 
Juškaitė, Juozas Kazalupskas, 
kunigas Vytautas Prajara, Alfonsas 
Bumbulis, Robertas Grigas, Povilas 
Pečeliūnas, Algimantas Vaišnoras. 
Kiti parašai neišskaitomi, o 
išskaitomi jau žinomi ir pažįstami 
sąžinės buvę kaliniai, kaip juos 
pristato ‘Lietuvos Katalikų 
Bažnyčios Kronika".

Tai drąsūs kovotojai už brangios 
Tėvynės Lietuvos teises, kartu 
skelbia solidarumą ir persekiojamai 
armėnų tautai, su kuria iš senovės 
riša bendros laisvės kovos. 
Vieningon kovon visas jėgas telkiant 
Lietuvos išlaisvinimui. Tai 
įkvėpimas mums. p[j

“Aušra" Nr 60. Lietuva. 1987 m. rugsėjis. Vakarus pasiekusi tik dabar. 
Laisvas tautos žodis, prasiskverbęs pro geležinę uždangą.

Tęsinys iš TA nr. 15

Tačiau gyviesiems nevalia tylėti, nes 
tyla ir baimė - patikimiausi blogio 
Salininkai. Stalinas juk žudė ne tik 
pavergtų tautų žmones, bet ir 
savuosius, partijos ir valstybės, 
kultūros ir mokslo veikėjus, net CK 
narius. Chruščiovas, tiesa, demaskavo 
nusikalstamą Stalino veiklą, tačiau 
baimės SeSėlis iki Šiol neleidžia 
blaiviai žvelgti į praeitį ir, kaip sako 
B.Brazdžionis, “Dar tūkstančiams 
blakstienos užspaustos ūkanų piktų, 
senų, jodu”.

O gal tas nuolatos skiepijamas 
neapykantos ir keršto jausmas 
tariamiems priešams įgavo 
prigimtines teises, nes sakoma 
“įpratimas - antras prigimimas”.

Kodėl taip įnirtingai puolama ir 
kita tiesa, išreikšta rugpjūčio 23-čios 
kalbėtojų: sovietų ir Vokietijos 
suokalbis, pasauliui žinomas 
Molotovo-Ribbentropo paktu? Tai XX 
amžiaus gėda, kada supergalingų 
tironų superniekSingam aukcione 
buvo prekiaujama valstybių ir tautų 
laisvėmis ir milijonai nekaltų žmonių 
atsidūrė ties pražūties riba. Ko 
nebeįstengė vienas maniakas, 
sąžiningai, ritmingai ir planingai tęsė 
kitas, nes jis jau gerokai buvo įvaldęs 
savo pirmtakų- Rusijos imperijos 
vadovų - patyrimą. Jų įvykdytieji 
Lietuvos-Lenkijos valstybės 
padalinimai buvo ryškiausia nuoroda 
ir 1939 m. grobikiškiems Stalino 
planams. Jeigu pasmerktos praeities 
klaidos, jeigu siekiama atsinaujinimo, 
teisingo istorinės praeities vertinimo, 
kodėl slepiama ši gėdinga klastotė, 
kodėl viešai neskelbiamas Stalino- 
Hillerio suokalbio dokumentas? 
Žinoma, kaip galima savo rankomis 
griauti mitą apie laisvanorišką 
sutikimą įsijungti į brolišką 
tarybinių tautų sąjungą!

Tačiau žmonės panoro sužinoti 
tiesą ir to noro niekas jiems negali 
atimti. Galima tiesą dangstyti melu, 
šmeižtu, neapykanta, galima žmogų, 
ieškanti tiesos, suniekinti, 
apspjaudyti, sukaustyti grandinėmis 
ir net nužudyti, bet tiesos troškimas 
ir pati tiesa nesunaikinami jokiomis 
priemonėmis. Visiškai ne atsitiktinai 
kai kuriuose vadinamuosiuose 
protesto ir pasmerkimo 
susirinkimuose žmonės prašo viešai 
paskelbti Molotovo-Ribbentropo 
sutarties dokumentą, nes, norint 
smerkti, reikia žinoti ką smerkti ir 
dėt ko smerkti. Dėja, tokie asmenys 
taip pat neglostomi, nes vien tiesos 
ieškojimo faktas laikomas 
nusikaltimu. Todėl tiek daug 
“draugiškų” pokalbių, įspėjimų, 
grasinimų, anoniminių telefono 
skambučių su nuoroda į pavojų 
gyvybei ir panašiai. O štai ir pasaulio 
visuomenei žinomi atvejai apie 
banditiškus N.Sadūnaites. kun.

R.Puzono ir R.Grigo pagrobimus ir 
grasinimus susidoroti, apie Kiauklių 
parapijiečių terorizavimą ir 
draugiškus teismus, kuriuose 
teisiamos moterys, bandžiusios 
viešame susirinkime ginti šmeižiamą 
kun. Roką Puzoną. Partijos 
sekretorius, iškoneveikęs moterį 
nepraustaburniškais epitetais: “Tylėk, 
karvei" ir panašiai, tikriausiai bus 
apdovanotas Garbės raštu už 
sąžiningą darbą, o moterys, išdrįsusios 
pasakyti tiesą, tampomos po teismus. 
Ir vėl primena V.Mykolaitis Putinas: 
Karūnos niekšų daliai, 
O dulkėse karaliai.
Ir tribunoluos išdidžiai
Teisiuosius Smerkia žmogžudžiai...

Kulminacinis tiesos iškraipymo 
taškas buvo dokumentinis telefilmas 
“Akmuo užantyje”, kurį neseniai 
parodė Lietuvos televizija. Filmas 
apie rugpiūčio 23-čios įvykius. Jau 
pats f ilmas sako, kad klastotės negali 
būti - dokumentinis. Dėja! Tokie 
dokumentalistai turi
septyniasdešimtmetę patirtį ir jiems 
nieko nereiškia apgaudinėti tiek save, 
tiek savąją liaudį - tą tikrąjį 
socialistinės šalies šeimininką. Tad ir 
kyla klausimas, kokia gali būti tvarka 
tokioje šalyje, kur valdančioji kasta 
- liaudies tarnas, apgaudinėja savo 
šeimininką - tarybinę liaudį? Jeigu 
filmas dokumentinis, tai jame viskas 
turėjo būti autentiška: ir pasisakymai, 
ir bendras susirinkimo vaizdas, ir, 
svarbiausia, tikroji susirinkusiųjų 
nuotaika, o ne apmokamų statistų 
nevykėliška vaidyba.

Štai ir visa “glasnost” ir 
“demokratizacija”! Kritikuok, išliek 
savo nepasitenkinimą ekonomikos, 
ekologijos, biurokratizmo, pagaliau 
net kitokių antimoralinių “izmų” 
negatyviais reiškiniais, tik neliesk tų 
lemtingų žmogaus teisių, religijos ir 
laisvės temų. Tai griežčiausias TABU! 
Objektyvus ir geranoriškas šių 
klausimų nagrinėjimas - tai plačiai 
atverti vartai į Permės ar Mordavijos 
ypatingojo režimo lagerius arba, 
geriausiu atveju, viešas pasmerkimas 
visomis agitpropo priemonėmis.

Dėl šios priežasties, matyt, 
rugpiūčio 23-čios susirinkime viešai 
nedalyvavo kultūros ir mokslo 
veikėjai, ypač rašytojai, publicistai, 
kritikai. Savo straipsniuose įvairiais 
visiems įsisopėjusiems klausimais kai 
kurie jų yra pasisakę net aštriau už 
ano sekmadienio kalbėtojus. Tačiau 
kas galima oficialiai, cenzūrai šiaip 
taip pakenčiant (tam tikra viešmuo 
priemone) nevalia spontaniškai, be 
“vyresnioje brolio" žinios, nors ir 
stebint keliom dešimtim slaptų bei 
viešų akių. Čia pasitvirtino 
literatūros kritiko A.Zalatoriaus 
tiesa, pasakyta viename "Literatūros 
ir meno” straipsnyje. Jis rašė, kad tik 
tada rašytojas ar kitas pilietis galės 

prabilti pilnu tiesos balsu, kai 
nebejaus į save nutaikytos torpedos: o 
kol tokios garantijos nėra, nėra ir 
visuotinio atvirumo.

Ačiū Dievui, kad ne visus galima 
nugąsdinti torpedomis! Vis daugiau 
atsiranda žmonių, ypač jaunimo, 
kurie, nugalėję pikčiausią tiesos 
priešą - baimę, drąsiai gina savo 
Įsitikinimus, neleisdami melui keroti 
sąmonėje ir širdyje.

Sovietinė spauda, radijas ir 
televizija stengiasi nuneigti jaunimo 
dalyvavimą sekmadienio susirinkime, 
įtikinėja, kad net ir atsitiktinai 
dalyvavusieji nesupratę tų kalbų, 
neaiškios jiems nei minimos laisvės, 
nei represijos. Žodžiu, jaunimas 
paprasčiausiai nesidomi tokiomis 
problemomis. Tačiau pažiūrėkime ką 
kalba romano “Arbalo vaikai”, 
autorius Anatolijus Rybakovas 
(romanas atskleidžia Stalino 
asmenybės kulto laikotarpio šalies 
istoriją), rugsėjo mėn. 12 d. "Kauno 
tiesoje”. A,Rybakovas rašo: “Autorius 
ir žurnalas gavo daug laiškų, beveik 
pusę jų jaunimo. Juose šiandieniniai 
jaunuoliai pasirodo esą ieškantys, 
mąstantys, trokštantys tiesos žmonės. 
Jie sutiko knygą su didžiuliu 
susidomėjimu ir pritarimu. Juk tai 
romanas apie jų amžinininkus, tuos, 
kas patyrė neteisingą sunkaus likimo 
išbandymus”.

Kur tada tiesa? Nori ar nenori 
jaunimas pažinti tiesą? Argi ir čia 
galima pritaikyti: “Kas galima 
Jupiteriui, negalima jaučiui”, arba 
kaip neseniai kalbėjo vienas 
pamokslininkas: “Jeigu rusas myli 
savo tėvynę, jis patriotas, o jei 
lietuvis - jis banditas"?

Tikriausiai tokiomis mintimis 
negalima apkaltinti nei A.Rybakovo, 
nei kitų tiesos ir teisingumo mylėtojų. 
Tiesos troškimas ir pažinimas yra 
prigimtinė Dievo dovana žmogui, ir 
niekas neturi teisės jos atimti. 
Didžiausias nusikaltimas 
žmoniškumui - persekioti ir bausti 
žmogų, trokštantį pažinti tiesą ir 
gyventi tiesoje!

Prėjusiais metais daugiau negu keturi 
šimtai tūkstančių lenkų turistų aplankė 
Vakarų Vokietiją. Iš jų tarpo beveik 50 
tūkstančių nusprendė nebegrįžti Į 
Lenkiją, pasiprašydami Vakarų 
Vokietijoje politinės globos. Kai kurie 
čia galutinai įsikuria, kiti emigruoja į 
užjūrio kraštus. Vakarų Vokietijos 
Raudonasis Kryžius pranešdamas šluos 
statistinius duomenis, paragino krašto 
valdžią užmegzti derybas su Lenkijos 
vyriausybe, kad laisvę pasirinkusiųjų 
lenkų artimiesiem būtų leidžiama taip 
pat išvykti iš Lenkijos ir susijungti su 
savo šeimomis Vakaruose. Lenkijos 
vidaus reikalų ministerija, pranešė, kad 
1987 metais penki milijonai 175 
tūkstančiai lenkų turistų buvo 
iškeliavę į užsienio kraštus. Iš jų 
milijonas 129 tūkstančiai lankėsi 
įvairiuose Vakarų kraštuose, o kiti, 
kurie sudarė didelę daugumą, - keliavo į 
komunistų valdomus Europos kraštus.
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Dėl karo nusikaltėlių įstatymo
Gana bus nustebę skaitytojai 

pasiskaitę Australijos Baltų Tarybos 
veiklos apžvalgą, kurios gale yra 
sakoma: “Neužilgo prasidės galutinės 
parlamento diskusijos Šio įstatymo 
klausimu. AB Tarybos nuomone, 
blogiausia mūsų bendruomenėm 
išdava būtų, jei įstatymas būtų 
visiškai atmestas, kas duotų laisvas 
rankas įtakai suinteresuotai grupei 
spausti Australijos vyriausybę 
ekstradicijos keliu išsiųsti 
apkaltintus asmenis į SSSR Sovietų 
teismų malonei”.
Kaip girdėta iŠ AB Tarybos atstovo, 
susitarimas su žydų tarybos 
pirmininku irgi buvęs pasiraSytas, 
kad išvengtų mūsų žmonių išvežimo į 
tą pačią SSSR ir sustabdyti mūsų 
šmeižimą spaudoje.

Šitie samprotavimai, berods, yra 
paremti AB Tarybos įsitikinimu, kad 
šitam krašte viena etninė grupė turi 
panašią galią kaip S. Amerikoj ir 
mūsų valdžia turi priimti jos 
reikalavimus.

Taigi turėtumėm mes drebėti, kad 
senatas, ko gero šitą įstatymo 
projektą neatmestų.

Tokia galvosena yra aukščiausių 
mūsų atstovų ginančių šį reikalą. O 
ALB Valdyba turėtų būti tos pat 
nuomonės, nes čia kalba ir rašo jos 
paskirti atstovai prie AB Tarybos.

Kad tokia nelaimė neįvyktų ir tas 
įstatymo projektas nebūtų atmestas, 
neturėtumėm prašyti senatorių tokių

Dar Nepriklausomos Lietuvos 
laikais įvairūs socialistai ir jų vardu 
prisidengę komunistai rėkė, kad 
reikia Bažnyčią atskirti nuo 
valstybės 1940m. birželio 15 d. 
Raudonosios armijos gaujoms 
užplūdus Lietuvą ir Rusijos atstovui 
Dekanazovui sudarius Lietuvoje 
“Liaudies vyriausybę", pasipylė šimtai 
įvairių įsakų ir naujų potvarkių, 
vedančių prie Lietuvos aneksijos ir 
inkorporavimo į sovietinės Rusijos 
kolonistinę imperiją.

Vienas iš primųjų tų įsakų buvo 
paskelbimas, kad Bažnyčia atskiriama 
nuo valstybės. Nesuprantančiam 
komunistinės sistemos, atrodo, kad čia 
viskas tvarkoje. Stalino saulėje 
išperėta sovietinė konstitucija, 
“garantuoja" religijos laisvę, todėl 
daug kas manė, kad čia nėra ko jau 
perdaug nusiminti. Čia ir yra kur 
visi labai apsiriko. Komunistinėje 
sistemoje viskas yra labai apgaulinga, 
taip kaip konstitucinė teisė į darbą., 
tik nesakomą, kad tas darbas yra 
Sibire arba Vorkutos anglių ir 
druskos kasyklose.

Ateistams valstybės pinigais 
leidžiama gausinga spauda. Jie turi 
savo programas per radiją ir 
televiziją. Jų ateizmą 
propaguojančios knygos spausdinamos 
didžiuliais tiražais ir jų visos 

dalykų, dėl kurių įstatymas galėtų 
nepraeiti. Bent tokia išvada, norom 
nenorom, susidaro skaitant ir 
klausant informacija apie AB Tarybos 
veiklą.

Visgi su tokia politine linija ir 
galvosena negalima sutikti, nes jai 
trūksta tikrų argumentų. Iki šiol 
nebuvo karo nusikaltėlių įstatymo 
šitam krašte, ir nė vienas įtartas karo 
nusikaltimais nebuvo išduotas nei į 
Sovietų Sąjunga nei į kitą kokį 
kraštą, kaip tik dėl trūkumo to 
juridinio instrumento vadinamu “War 
Crimes Ammendment Bill 1987". Ta 
įtakinga etninė grupė ir ankščiau 
gyveno Australijoj ir noro ką nors 
išduoti Jugoslavijai ar S. Sąjungai ar 
Izraeliui tikrai jai netrūko.

Kaip bebūtų, Australija toli gražu 
nėra praradus savo vidaus 
savarankiškumą ir toks bet kurios 
etninės grupės sauvaliavimas dar nėra 
galimas nei bus artimoj ateityje. Taip 
galima tvirtinti pažįstant iš arčiau 
mūsų parlamentarų galvoseną.

Vertėtų ne bijotis įstatymo 
atmetimo, bet pasidžiaugti ir 
pasveikinti australų politikus, jei taip 
įvyktų. Deja, taip greičiausiai nebus. 
Ko galime laukti su šiokiu tokiu 
pagrindu, tai kad mūsų senatoriai 
priverstų valdžia pertaisyti visas to 
įstatymo projekto vietas, kurios 
duotų progą, vietoj teisimo tikrų 
nusikalėlių, daryti raganų 
medžioklę šitam krašte. Būtinai

Rašo Alb. Pocius

organizacijos ir šimtai propagandistų 
išlaikomi valstybės lėšomis.

Bažnyčia yra visai beteisė ir 
beveik už įstatymų ribos. Vyskupai 
ir kunigai negali savistoviai tvarkyti 
parapijas, bet viskas daroma per tam 
tikslui išrinktus ir valdžios 
patvirtintus parapijos komitetus. 
Komitetas “samdo” kunigus ir moka 
kulto tarnams algas. Jis tvarko 
parapijos finansus, remontuoja 
pastatus, moka draudimą ir veda 
derybas su vietinės valdžios atstovais. 
Vyskupas negali savistoviai skirti 
kunigus į parapijas, bet paskirimas 
eina per kulto reikalų valdybą 
Vilniuje.

Pagal dabar naujai išleistą 
sovietinės valdžios knygą 
“Bažnyčia Lietuvoje”, dabartiniu
metu Lietuvos teritorijoje veikia 630 
katalikų parapijų. Lietuvos
bažnytinė provincija suskirstyta į 49 
dekanatus, keturias Telšių, 
Vilkaviškio, Kaišiadorių ir Panevėžio 
Vyskupijas ir dvi Kauno ir Vilniaus 
arkivyskupijas. Karaliaučiaus 
vyskupija priskirta Lenkijai, nors 
tenai nėra nei vieno lenko, o 
tikinčiųjų reikalus aptarnauja 
lietuviai kunigai iš Kauno ir 
Vilkaviškio vyskupijų. 

reiktų, kad visi liudytojai be išimčių 
turėtų asmeniškai atvykti į 
Australijos teismus ir teismai 
prasidėtų tik po tokios sutarties 
pasirašymo tarp Australijos ir SSSR ir 
sovietų teikiami dokumentai būtų 
imami domėn tik tada, jei iš neutralių 
šaltinių žinios patvirtintų juose 
esančias žinias. Niekas neturėtų būti 
išduotas nei SSSR nei kuriam kitam 
kraštui, kur teismų bešališkumas nėra 
garantuotas. Kaip tik toks 
pasirašymas yra jau padarytas. Kiti 
mažiau svarbūs dalykai ir paragrafai 
minėti, straipsnyje jau yra Senato 
Komisijos rekomendacijose, taip pat ir 
teisinė pagalba.

Minėto įstatymo projekto 
diskusijos senate taip ilgai 
neprasideda kaip tik dėl valdžios 
nenoro pašalinti gudrią išimtį, pagal 
kurią sunkiai sergą liudytojai galėtų 
būti apklausinėjami SSSR.

Prieš Senato Komisijos šito 
įstatymo projekto peržiūrėjimą, AB 
Tarybai “įstatymas, kuriuo numatyta 
pakeisti karo nusikaltėlių aktą, 
nebuvo bjaurus dokumentas. 
Priešingai, jis buvo gana 
optimistiškas” žodžiai AB Tarybos 
pirmininko “Mūsų Pastogė'' (7.12.87). 
Dbar po gana svarbių pastabų, 
padarytų Senato Komisijos, Krašto 
Valdyba yra juo nusivylusi. Tai geras 
ženklas.

Dr, Jonas Kunca

Vilniuje veikia vienuolika 
bažnyčių. Dvi iš jų pavestos lenkams, 
o kitose pamaldos vyksta pamainomis 
lietuvių ir lenkų kalbomis, taip 
daroma pagal Kulto reikalų valdybos 
nuostatus, nes okupantas norėdamas 
sumažinti lietuvių skaičių, lenkams 
teikia įvairias privilegijas.

Vilniuje veikia 9 stačiatikių 
cerkvės ir viena žydų sinagoga. Kada 
katalikų parapijos įvairiai varžomos, 
visos rusų cerkvės veikia beveik 
lasivai. Be anksčiau minėtų Lietuvoje 
630 katalikų parapijų, dar veikia 41 
stačiatikių ir 49 sentikių parapijos. 
Veikia ir 25 evangelikų , 5-kios 
reformatų, 4-turios baptistų, trys 
musulmonų ir dvi žydų sinagogos, 
Kaune ir Vilniuje.

Sovietų Rusijoje visos parapijos 
apdėtos įvairiais valstybiniais 
mokesčiais, pastatų draudimais ir 
įvairiomis baudomis už varpų 
skambinamą , laidotuvių procesijas, 
už leidimą vaikams dalyvauti 
bažnytinėse apeigose ar pamaldas už 
tikėjimo laisvę.

Bolševikų valžia norėdama iš 
bažnytinių bendruomenių atimti 
tikinčiųjų sudėtas aukas savo 
parapijos išlaikymui, sagalvojo taip 
vadinamą “Taikos Fondą", kur visos 
parapijos turi “savanoriškai aukoti” 
nemažiau trečdalio savo surinktų 
pinigų.
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Paryžiaus arkivyskupas kardinolas 
Lustiger kalbėdamas per radiją Velykų 
proga išreiškė susirūpinimą, kad nemažai 
žmonių.gyvenančių gerovės ir techninės 
pažangos civilizacijoje, yra praradę 
Velykų krikščioniškosios prasmės 
supratimą. Kardinolas atkreipė dėmesį į 
Rytų Europos kraštuose juntamą religinį 
atgimimą, kuris vienas reikšmingiausių 
dabartinių laikų žmonijos istorijoje. 
Kovoje už laisvę ir už žmogaus teisių 
apsaugojimą Rytų Europos tautas įkvėpia 
ir stiprina jų religinis tikėjimas.

Lenkijos vyskupai šiomis 
dienomis dalyvavę krašto vyskupų 
konferencijos suvažiavime paskelbė 
komunikatą, kad ekonominė krizė 
Lenkijoje neišvengiamai pablogės, jei 
valdžia ir toliau varžys privačią 
ekonominę iniciatyvą ir neleis laisvai 
pasireikšti profesinėm sąjungom. 
Vyskupai išreiškė susirūpinimą dėl 
nuolatinio maisto produktų kainų 
kėlimo, nuo kurio labiausiai nukenčia 
gausios šeimos.

Olandijoje Vakarų kraštų 
religiniai veikėjai ir žmogaus teisių 
gynėjai šiomis dienomis dalyvavę De 
Burght mieste, kreipėsi į Sovietų 
Sąjungos valdžią prašydami išlaisvinti 
Sovietuose dėl savo įsitikinimų įkalintus 
asmenis ir pateikė sąrašą su 250 
pavardžių sąžinės belaisvių. Pabrėžė, 
kad tie kaliniai nubausti išimtinai už 
religinę veiklą..

Perų tikintieji ruošiasi antrajam 
Popiežiaus Jono Pauliaus vizitui, kuris 
prasidės Limoje gegužės 15 d. Pagrindinis 
Švento Tėvo apsilankymas Limoje - 
dalyvauti penkių Amerikos kraštų - 
Kolumbijos, Bolivijos, Ekvadoro, 
Venecuelos ir Peru - Eucharistinio 
kongreso iškilmėse. Numatoma, kad 
Popiežiui atvykus. Kongreso uždaryme 
dalyvaus net virš vieno milijono žmonių. 
Kitiem Pietų Amerikos gyventojam bus 
sudaryta galimybė Popiežiaus 
vadovaujamas pamaldas sekti per radiją 
ir televiziją.

Prie Apaštalų Sosto šiuo metu yra 
akredituotos iš viso šimto šešių pasaulio 
valstybių diplomatinės atstovybės, 
dauguma jų ambasadorių titulu. Iš 
komunistų valdomų Centro ir Rytų 
Europos kraštų tiktai Jugoslavija turi 
savo ambasadorių Vatikane. Lenkijai 
šiuo tarpu atstovauja delegatas.

I Romą atvyko Bulgarijos 
tikinčiųjų grupė, kurią sudaro 33 
asmenys, jų tarpe vienas vyskupas, šeši 
kunigai ir dvi vienuolės. Tai antroji 
Bulgarijos maldininkų grupė atvykstanti 
į Romą po 11 pasaulinio karo. Šia proga 
Romoje atžymėjo 300 metų sukaktį nuo 
katalikų surengto ir įvykdyto sukilimo 
prieš turkų Otomanų imperijos 
priespaudą. Sis sukilimas davė pradžią 
bulgarų tautiniam atbudimui. Istorikai 
vieningai pripažįsta, kad šešioliktame 
šimtmetyje Bulgarijoje tiktai katalikai 
jau buvo įgiję tautinę sąmonę ir rūpinosi 
ją perteikti visai tautai.

Anglijos vyskupai iš Westminsterio 
provincijos atvyko oficialiu vizitu į 
Vatikaną. Popiežius Jonas Paulius Ii 
jiems kalbėjo apie katalikiškų mokyklų 
nepamainomą vaidmenį dabartinėje 
visuomenėje. Katalikiškos mokyklos 
turi dalyvauti Bažnyčios misijoje 
skelbiant katalikybę ir krikščioniškąsias 
vertybes. Dėl to katalikiškos mokyklos 
primoje eilėje privalo rūpintis jaunimo 
religiniu auklėjimu, kad mokyklas baigę 
mokiniai taptų tikrai pavyzdingi ir 
susipratę krikščionys, pajėgiantys pilnai 
atlikti jiems skirtą misiją visuomenėje.
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Atkelta iš 1 psl.
mes einame tikėdami Marijos globa, 
mokydamiesi iš Jos tyrumo, gerumo ir 
artimumo Dievui, sekdami Jos 
pėdomis džiaugsmo, kančios ir garbės 
dienomis. Tebūna ji kiekvieno 
krikščionio lietuvio Motina ir 
šviesioji Aušros Žvaigždė!

Ir dar: gyvas ryšys su 
APAŠTALŲ SOSTU Romoje, su Tuo, 
Kuris yra Jėzaus Kristaus Vietininkas 
žemėje, Apaštalo Petro Įpėdinis 
pasaulyje, Katalikų Bažnyčios 
Vadovas: su Tuo, Kuris dabar skelbia 
Dievo žodį ir tikrai šviečia visem 
pasauliui, - šis ryšys tebus dar 
gyvesnis, dar intymesnis, dar 
gyvastingesnisl

Ištikimybė Jėzui ir Marijai, 
vienybė su Šventuoju Tėvu mus 
įgalins - tuo tvirtai tikimel - mylėti 
Aukščiausiąjį Gėrį - Dievą; mums 
padės tinkamai rūpintis, pagerbti ir 
naudotis Dievo sukurtu pasauliu ir jo 
gėrybėmis: mums padės gražiai ir 
kilniai įsilieti į visą žmonių 
bendruomenę.

Mes matome, kad yra mūsų 
tautoje žmonių, kurie, neturėdami

Ar tikrai Raudonoji 
armija iSsineSdins iŠ 
Afganistano?

Nuo kovo 2d. Ženevoje vyksta 
Pakistano ir Afganistano užsienio 
reikalų ministrų netiesioginių derybų 
Afganistano krizei išspręsti nauja 
sesija. Tarpininkaujant Jungtininių 
Tautų Organizacijos generalinio 
sekretoriaus pavaduotojui Cordovez, 
derybose siekiama susitarti dėl 
sąlygų, kuriomis iš Afganistano galėtų 
būti atitraukta sovietų okupacinė 
kariuomenė. Pagrindinę kliūtį 
susitarimui, kaip pastebi 
apžvalgininkai, sudaro Pakistano 
atsisakymas pasirašyti sutartį su 
dabartiniu - afganų tautai Maskvos 
primestu Kabulo režimu ir 
reikalavimas, kad Pakistane būtų 
sudaryta nauja, laikinoji vyriausybė. 
Laikinosios vyriausybės sudarymo 
sumanymą remia visos pagrindinės 
afganų laisvės kovotojų grupės, 
siūlydamos, kad vyriausybę sudarytų 
keturiolika laisvės kovotojų atstovų, 
septyni pabėgėlių atstovai ir septyni 
Kabule gyvenantys muzulnonų 
atstovai. Tačiau, laikinosios 
vyriausybės sudarymui priešinasi 
Kabulo režimas. Sovietų Sąjunga 
pranešė, kad raudonoji armija galėtų 
pradėti trauktis iš Afganistano jau 
gegužės mėnesį, jei Ženevos derybose 
bus atsiektas susitarimas, jei užsienio 
kraštai nutrauks afganam rezistentam 
dabar teikiamą pagalbą. Pakistano 
vyriausybės sluoksniuose reiškiamas 
įsitikinimas, kad sovietai atitrauks 
savo okupacinę kariuomenę iš 
Afganistano tik tuomet, kai bus tikri, 
kad raudonajai armijai pasitraukus 
krašte liks Maskvai ištikima afganų 
valdžia. LRTV

gyvenimo tikslo nei prasmės, jau 
skęsta dirbtinio apjakimo nuoduose. 
Yra mūsų tautoje žmonių, kurie 
rūpindamiesi tiktai šia diena ir 
tenkindamiesi tik medžiagine gerove, 
apsiriboja laikinomis vertybėmis. 
Yra mūsų tautoje žmonių, kurie 
pasirinko kitas vertybes ir kitus 
kelius savo ir mūsų tautos gyvenimui 
ir laimei. Neteisiame ir nesmerkiame 
nieko, tik norime visa širdimi ir visu 
balsu pakartoti Kristaus žodžius: 
“Ateikite pas mane visi’’ (Mt 11,28) 
nes mūsų Bažnyčioje galite atrasti ir 
Dievo Tiesą ir Dievo Malonę. Mes 
esame pasiruošę visas šias
brangenybes skleisti ir dalinti, Ir 
kovoti su niekuo nenorime:
kiekvienas, kuris daro gera žmonėms 
ir tautai, mums yra brolis ir sesuo, ir 
su visais gerais žmonėmis mes esame 
pasiruošę bendradarbiauti visada ir

Balandžio mėn. 16-17 dienomis 
Melbourne įvyko ALB Tarybos ir 
seimo atstovų suvažiavimas. 
Dalyvavo ir vietinės lietuvių spaudos 
ir Pabaltiečių Tarybos atstovai.

Buvo pristatytas Australijos LB 
inkorporacijos projektas. Iš anksto jau 
buvo žinota, kad šis pasiūlymas bus 
atmestas. O pačiam pasiūlymui 
visiškai trūko tikro ir aiškaus 
projekto. Taip buvo prarasta pusė 
brangios dienos ir iniciatyva atmesta, 
bent šiuo metu.

Toliau sekė nuomonių pasikeitimai 
dėl garbės teismo, kuris tikrumoje 
negali išspręsti asmeninių ginčų ir jam 
paliktas įvairių organizacių taikinimo 
darbas. Kalbėta dar apie švietimo 
komisiją, Bendruomenės veikimo 
medžiagos rinkimą, nario mokestį, 
Tarybos narių skaičių ir kitus 
nesvarbius klausimus.

Toliau pranešta apie Lietuvių 
Sporto Žaidynes, Informacijos ir Baltų 
Tarybos veiklą. Nemaloniai nustebino 
Baltų Fed, Tarybos pirmininko 
paminėjimas, kad mums būtų 
blogiausia, jei karo nusikaltėlių 
įstatymo projektas būtų iš vis 
atmestas, nes tada galėtų siųsti 
įtartinus į Sovietų Sąjungą,

Labai pasigesta pranešimo ir 
diskusijų apie ALB Krašto Valdybos 
veiklą ir apie Apylinkių Valdybų 
darbą ir problemas. Tas klausimas, 
kuris turėjo būti vietoj, nebuvo 
įtrauktas į programą.

Per pora valandų sekančią dieną 
buvo paliesta PLB politinė veikla, 
Santykiai tarp PLB ir VLIKO ir 
santykiavimas su okupuota Lietuva. 
PLB Valdybos politinė veikla niekam 
nebuvo žinoma, nes mūsų veiksniai 
negauną apie tai informacijų iš PLB 
Valdybos S.Araerikoj. Dauguma 
kalbėtojų pasisakė už tai, kad abi 
organizacijos: PLB ir VL1KAS turėtų 
likti, bet sustiprinti savo politinę 
veiklą ir bent koordinuoti kai kuriuos 
svarbesnius žygius.

Taip ir buvo užbaigtas minėtas 

visuose šviesios kūrybos plotuose.
Mes būsime su jumis, mūsų 

Tikintieji, ir jūs būkite su mumis, 
savo Vyskupais ir Kunigais, 
stengdamiesi padaryti viską, ko iš 
mūsų laukia Dievas, Lietuva ir 
nūdienis gyvenimas: eidami tuo 
keliu, kuriuo eiti liepia mūsų sąžinė, 
širdis ir tikėjimas Dievu.

Prie garbingo Kristaus kapo 
susirinkę dėkokime Prisikėlusiam 
Kristui už jo mirtį, kuria mes esame 
išvaduoti iš amžinosios mirties. 
Dėkokime jam už prisikėlimą, nes ir 
mūsų laukia ne išnykimas, bet 
prisikėlimas ir amžinasis gyvenimas. 
Pagaliau melskimės, kad į mūsų širdis, 
šeimas ir Tėvynę kartu su Velykiniu 
Aleliuja ateitų ir dvasinis atgimimas. 
Lietuvos vyskupai ir vyskupijų 
valdytojai

1988 m. Velykos

suvažiavimas bendrais pietum. Gal tai 
galėtų būti pavyzdžiu, kaip nereikėtų 
daryti suvažiavimų. Leisti laiką 
antros eilės klausimam ir dar tokiem, 
kurie iš anksto atmesti, nėra labai 
prasminga. Reiktų laiku pasirūpinti, 
kad ateinantis seimas nepadarytų 
panašios klaidos. J,K.

Maskvoje pirmas
bandymas

Sovietų Sąjungos kitaminčių grupė 
Maskvoje pranešė apie sumanymą 
įkurti nepriklausomą universitetą, 
kuris veiks pagal Vakarų 
universitetų demokratinius dėstymo 
metodus. įvairių užsienio 
universitetų dėstytojai bus kviečiami 
skaityti paskaitas asmeniškai arba 
pasiųsti video įrašus. Valdžia šio 
projekto dar nėra patvirtinusi, bet 
kitaminčių įsitikinimu oficialus 
leidimas nepriklausomai! 
universitetui Maskvoje įkurti nėra 
būtinas. Studentų skaičius bus 
apribotas iki 70 asmenų. Nuo 
balandžio pirmos prasidėjo anglų 
kalbos kursai, o mokslo metų eigoje 
bus įvestos ir kitų mokslo šakų 
paskaitos - matematikos, fizikos, 
literatūros ir teologijos. Dėl 
bendradarbiavimo su nepriklausomu 
universitetu Maskvoje jau yra 
susitarta su Jeruzalės, New Yorko 
Long Island bei keliais Prancūzijos 
universitetais.

Lietuvių Sv. Kazimiero kolegija 
Romoje yra vienintelė laisvajame 
pasaulyje lietuvių kunigų paruošimo 
vieta-seminarija, kartu tai yra ir 
vienintelis lietuvių centras Romoje, 
Italijoje ir ateityje liks vienintelis ir 
neoficialus pastovus ryšys Lietuvos 
tikinčiųjų, ypač esančių tremtyje, su 
Šventu Sostu. Iki šiol jos išlaikymu 
rūpinosi lietuviai geradariai laisvajame 
pasaulyje. Dabar reikia atlikti kolegijos 
remontą, ypač pasenusių elektros laidų 
sistemą pakeisti nauja. Viskas kainuos 
apie amerikoniškais doleriais 200,000. 
Tad kreipsis pagalbos.
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Sovietų saugumas 
tebėra žiaurus

Bratislavoje, kovo Z5d. čekoslovakų 
milicija, panaudodama grubiausias 
priemones, išvaikė Slovakijos 
tikinčiųjų taikingą demonstraciją, 
kuri buvo surengta reikalaujant, kad 
būtų paskirti vyskupai vakuojančiom 
Slovakijos vyskupijom.
Manifestacijos rengėjai buvo iš 
anksto paprašę valdžios leidimo 
taikingai susirinkti, bet leidimas 
nebuvo duotas. Nepaisant, to, didelė 
slovakų tikinčiųjų minia, daugiau 
negu 2,000 žmonių, kurių tarpe buvo 
daug moterų, penktadienio pavakare, 
nepaisant smarkaus lietaus susirinko 
Bratislavos pagrindinėje aikštėje. 
Manifestacijos 
dalyviai, uždegę žvakutes, pradėjo 
skaityti maldas ir giedoti religines 
giesmes, kai aikštę užplūdo gausūs 
milicininkų būriai, grubiausiu būdu - 

vandens švirkšliais ir guminėmis 
lazdomis išvaikydami
susirinkusiuosius. Daug
manifestacijos dalyvių buvo 
areštuoti. Buvo sumušti taip pat kai 
kurie manifestraciją stebėję užsienio 
žurnalistai, keli Austrijos televizijos 
korespondentai buvo sulaikyti. 
Užsienio spaudos agentūros atkreipia 
dėmesį, kad jau seniai čekoslovakų 
milicininkai taip žiauriai nesielgė su 
manifestantais.

Penktadienį taip pat ir Rygoje 
įvyko manifestacija, kuria buvo 
pagerbtos 1949 metais Stalino 
įvykdytų deportacijų aukos. Kaip 
praneša prancūzų agentūra France 
Presse grupė latvių susirinko prie 
Laisvės paminklo Rygos centre, 
norėdami čia padėti gėlių. Tačiau 
prisistatę saugumiečiai ir 
draugovininkai prie paminklo žmonių 
neprileido. Apie 50 asmenų buvo 
sulaikyti. Prancūzų agentūra pažymi, 
kad manifestacijos dalyviai, kurių 
tarpe buvo daug jaunimo, vėliau 
susirinko prie Universiteto, 
skanduodami įvairius šūkius ir 
dainuodami latvių liaudies dainas. 
Agentūra primena, kad 1949 metais 
Stalino įsakymu buvo deportuoti B 
viso apie 150 tūkstančių latvių, 
lietuvių ir estų. Šiuo tarpu nėra 
žinoma, ar Lietuvoje ir Estijoje taip 
pat buvo surengti deportacijų aukų 
paminėjimai. LRTV

Viktorui Petkui grąžino 
daiktus

Sąžinės belaisvis Viktoras Petkus iŠ 
Bagdarino tremties pranešė, kad po trijų 
mėnesių pagaliau jam buvo grąžinti visi 
daiktai, kuriuos nebuvo leista drauge 
pasiimti, kai praėjusių metų rugsėjo 2ld. iŠ 
ŪLA UDE kaėjimo buvo išvežtas į trejų metų 
tremtį, ilgai laukęs kalėjime likusių daiktų, 
tarp kurių buvo knygos, Bibliografinio 
pasaulio rašytojų žodyno žinyno rankraščiai, 
artimųjų laiškai, elektrinė skutimosi 
mašinėlė ir kita, Viktoras Petkus gruodžio 5d. 
raštiškai lietuvių kalba kreipėsi ( TSRS 
AukSčiausios Tarybos pirmininką ir 
generalini prokurorą, nusiskųsdamas, kad 
kalėjime likę daiktai, nepaisant pakartotinų 
pažadų, vis dar negrąžinami. Praėjus dviem 
savaitėm nuo skundo iSsiuntimo, Viktorui 
Petkui, gyvenančiam Bagdarino tremtyje, 
buvo grąžinti visi minėtieji daiktai.
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“nesigirdėjo kojų", kaip viena 
kaimynė teisingai pastebėjo. 
Džiaugėmės šokių parinkimu, jų 
choreografija. (Įvedus šokamąsias 
sutartines, kad ir “Treputę martelę”, 
būtų patiekta ir pati seniausia 
lietuvių liaudies choreografinė 
forma.) Šokiai verti prityrusios 
vadovės V .Lapšienės, o ši verta dar 
Vokietijos stovyklose ar net Lietuvos 
gimnazijose miklintų šokėjų. Gal 
tokia kūrybinė dermė yra būtina 
sąlyga, jei norime atsiekti geriausių 
rezultatų. Tuo atveju tenka tik 
pavydėti Adelaidės miestui. O 

sekančiais metais ansamblį, kaip 
parodomąjį vienetą, jau kviesis 
vietinė Jaunimo sąjunga.

D-Sirnankevicienė

Adelaidės nesenstančių lietuvių 
Moterų liaudies Dainų ir Tautinių 
šokių Sambūriui

Juozas Mikštas

Kai jūs dainuojate, kai šokate.
Margųjų rūbų spalvomis 
pražydusios.
Sutirpsta širdys, lyg dangun 
įšokusios;
Prisiminimuose paklydusios.

G.Vasiliauskienės duoto Melbournui
Adelaidės Moterų ansamblis koncertuoja Melbourne Lietuvių namuose 
balandžio 17 d.

Ryto auksiniai lūkesčiai, 
vidurdienio rimtis ir vakaro orumas 
- tai trijų pagrindinių žmogaus 
gyvenimo tarpsnių išraiškos. 
Kiekvienas jų yra vienodai graži, 
jeigu įtikinamai ir kultūringai 
perduodama. Žiemos olimpiados 
atidarymo iškilmėse matėme, kaip 
kanadiečių tautiniame šokyje - square 
dance - pasirodė nuo aštuonių iki 
aštuoniasdešimt metų amžiaus 
šokėjai. Ir jais gėrėjosi milijonai 
žiūrovų.

Melbourną aplankiusių antrojo, o 
gal ir trečiojo gyvenimo tarpsnio 
moterys iš Adelaidės, vadovaujamos 
visai Australijos lietuvių kolonijai 
pažįstamų ponių, solistės Genovaitės 
Vasiliauskienės ir tautinių šokių 
primūnės Bronės Lapšienės, pateikė 
žiūrovams kaip tik šito vėlesniojo 
tarpsnio menininkių interpretaciją 
dainoje ir šokyje. Ansambliškas 
koncerto suaudimas buvo naujiena, 
seniai laukta lietuviškoje scenoje. 
Daina žavėjo ne vien dėlto, kad “mano 
mergelės / gražus balselis / , kaip 
Kretingos varpelis”, o ir todėl, kad ja 
gražiai įvedamos šokėjos, ja 
palydimas šokis bei vadovių žodis, ji 
ir pati viena skamba gražiai, 
ypatingai, kai atliekama liaudies arba 
harmonizuota liaudies gaida. Tokios 
buvo “Audėjėlė”, “Ant kalno karklai". 
“Dir dir dirdi malūnėlis" (“Rugeliai”), 
“Pradės gaidžiai giedoti”, “Ganiau 
palšus jautelius" (bandymas sutartinės 
link), “Ant ežerėlio rymojau”, “Oi tu 
rūta” (pastarosios keturios 
S.Simkaus harmonizuotos), “Aušrelė", 
"Kupolinė", “Tu mano motinėle”, 
ypatingai gražiai suskambėjusi daina 
“Apynėlis", “Užu klonio ant upės” ir 
“Aš mergytė” (harm. A.Kačanausko), 
sukėlusi publikos entuziazmą ir 
katutes, gal labiausiai už J.Maželienės 
šelmišką interpretaciją. Ponių 
A.Kaminskienės, A.Urnevičienės, 
N.Vitkūnienės solo intarpai tik 
praturtino ir pagyvino šio muzikinio 
ansamblio audinį. O dainoje - 
inscenizacijoje “Tautinis drabužis” 
mūsiškė Linutė Didžytė, graži kukli 
lietuvaitė, buvo tinkamai ir pagarbiai 
dainuojančių motinėlių linu ir gintaru 

aprengta, katpėdėlių gijomis apjuosta. 
Gėrėjomės dar ir todėl, kad mūsų 
moterys, kaip ir anais laikais, tęsia 
lietuviškos dainos gyvastį. Juk ir 
liaudies dainorė Adelė Kazlauskienė 
iš Skriaudžių apylinkės kadaise 
tvirtino: “Aš nežinau, ką reikėtų 
veikti be dainų. Nežinau. Tai ką tada 
- niūrėt ir niūrėtVII" Gi Magdalena 
Ratkevičienė iš Kriokšlio kaimo 
apsilankiusiems krašto-tyrininkams 
šitaip nusakė savo dainavimo 
motyvus: “Motulė mokino: 'Nesiimk 
širdin liūdesio, ale imkis su dainom - 

daina pramuša visa.’ Aš tep ir 
dariau". Mielosios dainorės. Jūs savo ir 
visų mūsų džiugesiui taip ir toliau 
darykite, o jei sekantį kartą alsi vešite 
tikrą sutartinę ir scenoje baltuosite li- 
ni-niais nuometėliais, širdis, kaip ta 
saulė Velykų rytą iš džiaugsmo ims 
plazdėti.

Ar atsimename, kada paskutinį 
kartą matėme tokį tautinį šokį, kaip 
šiame koncerte adelaidiškių ponių 
sušoktąjį? Jų ramūs ritmiški judesiai 
pasirodo gali būti net labiau estetiški 
bei patrauklūs už gaivališkuosius, 
dažnai akrobatikon linkusius, 
jaunimo šokius. Moterys oriai suko 
žvaigždutę, rankomis darė vartelius, 
nardė tilteliu, suko kamuolėlius, kai 
stebėjome jas “Audėjėlėje”, 
“Karkluose”, labai gražiuose 
“Rugeliuose”, “Gaidžiuose”, Suste", 
"Sadutėje", “Jonkelyje”, “Kepurinėje”. 
Ir laibos ir kresnesnės lengvai šoko, 

Adelaidės Moterų ansamblio Oktetas atlieka Tautinio drabužio dainą, 
papuošiant Linutę Didžytę, Melbourne Lietuvių namų scenoje.

“kultūrinio centro” vardą dar teks 
čionykščiams šioje srityje karčiu 
prakaitu užsidirbti.

Ir dainorių ir šokėjų tautiniai 
drabužiai verti atskiro žodžio. Su 
mažom išimtim jie arba Lietuvoje 
“Marginiuose" austi, arba čia vėliau 
įsigyti ir skoningai priderinti. Tai ne 
kokie ryškių neono spalvų, 
krautuvėse supirkti sijonai, ar 
kryžiukais siuvinėtos rankovės. 
Daugelis jų prižiūrėti, “kraičių 
skryniose" tausoti ir tik dabar 
gyvenimo vidudienį vėl scenon 
išvesti drabužiai.

Aplamai grupės šokamoji dalis jau 
gali drąsiai lygiuotis pirmaujančių 
liaudies ansamblių tarpam kai tuo 
tarpu iš dainuojančiosios tektų pirma 
eliminuoti kai kuriuos “poniškus" 
elementus - kaip krepžoržetą, 
pastangas belkantui, vibracijas bei, 
tiesa mažą, bet visai nereikalingą 
“širdžių lyrikos" dalį.

Žodinėje srityje - pasigėrėtina 
Genovaitės Vasiliauskienės 
suvalkietiška dikcija, Bronės 
Lapšienės tekstas. Nijolės Vitkūnienės 
(jei nubrauksime patoso viršukalnes) 
deklamacija.

Popietę suruošusi, ansamblį 
iškvietusi Pensininkų draugija parodė 
gerą nuovoką. Tačiau labai 
nesinorėtų, kad šiai moterų grupei 
būtų taikoma kokia “senior citizens" 
etiketė: joms plojome, jomis 
gėrėjomės, kad vertinome jų meninį 
lygį, o ne todėl, kad jos vyresnio 
amžiaus ponios. Kaip tik dėl šių 
priežasčių esame linkę manyti, jog 

Senoj Tėvynėje ir vėl gyvename, 
Seniai, seniai svetur išklydę. 
Pražilusių dienų srovenime 
Vėl tėviškės laukai mums žydi.

Vėl suokia paupių lakštingalos.
Vėl džiaugsmas verda, kunkuliuoja. 
Vėl Dūkšte. Jurbarke. Ramygaloj, 
Darželiuose rūta žaliuoja.

Seklyčiose vėl skamba staklės klevo, 
Vėl drobės lino saulėj bąla.
Čia pat vėl matome jaunystę savo. 
Sėdėdami prie vaišių gimto stalo.

North Melbourne, 17.4.88.

Melbournas

Pensininkamsl
Sekantis pensininkų subuvimas įvyks 
gegužės 10 d. Lietuvių namuose 1 vai. 
Gegužės 5 d. yra organizuojama išvyka į 
Barooga. Dar yra vietų. Norintieji 
dalyvauti užsirašo pas J.Petrašiūną tel. 
232 5034, ne vėliau kaip iki balandžio 29 
d.

Pensininkų Sąjungos Valdyba

Maskvos letena Blieka
Nagorny-Karabach autonominės 

srities komunistų partijos centro 
komitetas oficialiai kreipėsi į 
sovietinę valdžią Maskvoje 
prašydamas, kad autonominė sritis 
būtų sugrąžinta Armėnijai, tuo būdu 
atitaisant istorinę klaidą, kurią 
padarė Stalinas 1923 metais 
savavališkai priskirdamas šią armėnų 
daugumos apgyventą teritoriją 
Azerbaidžanui. Pagal turimas 
informacijas, Nagorny-Karabach 
komunistų partijos prašymas 
sugrąžinti teritoriją Armėnijai buvo 
svarstomas Maskvoje kovo 26d, 
Maskva atsakė: NEI Praėjusios 
savaitės pabaigoje Stepanakert mieste 
įvyko nauja armėnų protesto 
demonstracija, kurioje dalyvavo apie 
70 tūkstančių žmonių. Sekmadienį, 
taip pat ir Maskvoje gyventantys 
armėnai bandė surengti 
demonstracijas armėnų kapinėse ir 
prie dienraščio “Pravda” redakcijos 
patalpų, bet jas pravesti sutrukdė 
sovietinė milicija, grubiai 
išvaikydama į manifestacijas 
besi renkančius žmones.

I OTV
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Melbournas
Gyvojo Rožinio Brolija gegužės 

mėnesį meldžiasi, kad Marijos meilė ir 
pamaldumas vis stiprėtų mūsų lietuvių 
tarpe.

Gegužės mėnesį ALK Federacijos 
Valdyba skelbia maldos mėnesiu už 
persekiojamą Lietuvą, ta intencija prašė 
aukoti Sv. Misiąs gegužes I sekmadienį ir 
bus padėtas kančios erSkėėių vainikas 
prie lietuviško kryžiaus Sv. Jono 
bažnyčioje. Visą mėnesį bus renkamos 
aukos Religinei Šalpai del persekiojamos 
Lietuvos Bažnyčios, jas rinks ALK 
Federacijos Valdybos Nariai prie 
bažnyčios sekmadieniais Spaudos kioske 
salėje.

Gegužinės pamaldos sekmadieniais 
po lietuviškų pamaldų, SeStadieniais 6 
vai. vak. Lietuvos Kankinių kopi. 
Lietuvių namuose.

Motinos Dieną minime gegužės 8-tą 
sekmadienį iškilmingomis pamaldomis 
Sv. Jono bažnyčioje, o po jų Lietuvių 
namuose minėjimą ruoSia mūsų Parapijos 
Sekmadienio mokykla.

Parapijos Sekmadienio mokyklos 
mokytojų konferencija Parapijos 
namuose Kensingtone balandžio 28-tą 
ketvirtadienį 7 vai. vak. Katalikių 
Moterų D-ja paruoš vakarienę.

Jono Varkalio mirties 1 metinėse Sv. 
MiSios Lietuvos Kankinių kopi. Lietuvių 
namuose balandžio 30 d. SeStadienį 5 vai. 
vak.

Onutė Szentimrey virdama pietus 
ALB Krašto Tarybos suvažiavimui, gautą 
pelną $70 paaukojo Vasario 16 
Gimnazijai.

Juozas Baumil Sv. MiSiomis 
prisiminė mirusius: Kazį Krasnapolskį, 
Vitą Sicinską. Paulina Kataržienę.

ALB Krašto Tarybos ir Seimo 
atstovų suvažiavimą balandžio 17d. 
vainikavo Adelaidės Dainų ir Tautinių 
Šokių ansamblis koncertu. Jos visos

Maldos Apaštalavimas
Jo Šventenybė popiežius Jonas Paulius II 

gegužės mėn. MA nariams skyrė sekančias 
intencijas:
bendrąją: už visus, kurie Mergelės Marijos 
pavyzdžiu klausosi Dievo žodžio ir ji laiko 
savo širdyje.
misijų: už pasauliečių pašaukimų ir misijų 
Bažnyčioje bei pasaulyje paspartinimą.

Trumpas rytmetinis aukojimas: Visą aukoju 
Tau, Švenčiausioji Jėzaus Širdie!

Marija - pavyzdys Sv. Raštui 
priimti ir jį įgyvendinti

Gegužės mėnuo yra tas laikotarpis, kada 
mes pajuntame Marijos esimą su jos 
prisikėlusiu Sūnumi, kartu patirdami jos, kaip 
Sv. Dvasios sužadėtinės, motinišką globą. 
Marijos metai, ypač šis gegužės mėnuo, duoda 
mums progos giliau pasvarstyti Mariją kaip 
pavyzdį mums patiems, tuo pavyzdžiu pasekti 
ir suprasti jos vaidmenį kaip Bažnyčios 
Motinos. Šio mėnesio intencija kviečia mums 
įsigilinti į Mergelės Marijos savanorišką 
paklusnumą Žodžiui ir tuo pačiu Dievo valiai, 
o taip pat pritaikinti visą lai mūsų pačių 
privačiame ir viešame gyvenime.

Tik vienas Jėzus geriausiai pažįsta ir 
įvertina Marija kaip savo žemišką Motiną. 
Lygiai taip pat Marija patikėjo Žodžiui, 

prisidėjo ir prie Sv. Mišių iškilmių: su 
procesija žengė į bažnyčią, Sv. Mišių 
skaitymus atliko Genovaitė 
Vasiliauskienė, Tikinčiųjų maldą - Lilė 
Radzevičienė, aukas atnešė Bronė 
Lapšienė, Janina Maželienė, Nijolė 
Vitkūnienė. Prie altoriaus Moterų 
Oktetas pagiedojo Marija, skaisčiausia 
Marija, ir Tremtinio maldą. Poetas Juozas 
Mikstas po Komunijos susikaupimui 
pateikė savo kūrybos eilėraštį.

Genovaitė Vasiliauskienė - Moterų 
okteto ir Lituania choro dirigentė, po 
koncerto viešėdama Melbourne, lydima 
J.TSeliokų ir V.Vaitiekūnienės, padarė 
vizitą Tėviškės Aidų Redakcijai, 
susipažino su moderniomis laikraSčio 
spausdinimo priemonėmis, kompiuterio 
veikimu.

Jonas Daunys jau silpnas ir nuvežtas 
į Mt. Royal ligoninę, atliko Velykinę.

V.Stankevičlus gavo žinią iš 
Lietuvos, kovo 24 d. mirė jo sesutė Marija 
Davidsonienė. Už jos vėlę pas mus 
aukotos Sv. Mišios.

Antanas Raudys už savo tėvelius 
Zenoną ir Stefaniją mirties metinių proga 
užprašė Sv. Mišias.

Iš Lietuvos atvesta rankų darbo lino 
audiniai: moteriškas kostiumėlis, dydis 
16. moteriškos dvi suknelės lininės, dydis 
nuo 14-16 ir vyr. bliuzė didelės išmieros 
XOS. Kas pageidautų - kreiptis pas 
RSkėrienę Geelonge tel. (052) 77 0430.

Hobarte lietuviškos pamaldos 
Motinos Dienos proga St. Therese bažn. 
Hopkins St. Moonah, gegužės 8 d. 
sekmadienį 12.30. Atvyksta kun. 
J.Petrauskas.

Geelonge Motinos Dienos garbei 
pamaldos St. John bažn. gegužės 15 d. 
sekmadienį 9.30 vai. Atvyksta kun. 
J.Petrauskas.

Petras Pranauskas. sveikatai 
susilpnėjus, priėmė visus Ligonių 
sakramentus

suprato savo Sūnaus misiją ir tapo tos misijos 
dalininke, Jam vykdant Tėvo valią. Mergelė 
Marija buvo pati pirmoji iš tų “mažųjų”, 
kuriai dangiškasis Tėvas apreiškė savo Sūnų. 
Todėl ji žinojo, kad Tas, kurį ji pagimdė, yra 
Šventasis, Dievo Sūnus.

Ji yra palaiminta. Palaiminta, nes patikėjo 
Dievo Žodžiu savęs atsižadėdama (“esu 
Viešpaties tarnaitė”), tą Žodį laikydama 
savo širdyje ir savo motiniška širdimi 
kentėdama Kalvarijos kalne drauge su savo 
Sūnumi. Nuo kryžiaus, kuris yra pati esmė 
išganymo paslapties, toji palaima spinduliuoja 
ir plinta.

Būdama malonės pilnoji, Marija amžinai 
dalyvauja Kristaus paslaptyje. Savo 
tikėjimu, švelniu, bet tiesioginiu ir efektyviu 
keliu.ji padarė ir dar tebedaro, kad Kristaus 
paslaptis visuomet būtu gyva žmonijoje. Per 
tą paslaptį ji pati pasilieka amžinai su 
žmonija.

Marija yra Bažnyčios atvaizdas ir vilties 
žiburys, kuris neapvilia. Bažnyčia, ištikimai 
priimdama Dievo žodį pati tampa motina, tą 
motinystę paveldėdama iš Marijos. Imdama 
sau pavyzdį iš Marijos, kurios nuostabus 
šventumas uždėjo jai Dangaus karalienės 
vainiką, Bažnyčia iškelia motinystės 
kilnumą, nenuilstamai veikia artimo meilės 
srityje ir ištikimai vykdo dangiškojo Tėvo 
valią.

Kun. S. Gaidelis, S.J.

Melbourno DLK Vytenio Saulių Kuopa sveikina kunigą Juozą Petrauską, 
naujai paskirtą Melbourne lietuviams, dvasinių reikalų vadovą. Linkime 
pasisekimo visuose Jūsų darbuose, geriausios sveikatos, ir eiti lietuvių 
tautos numylėtų dvasios vadovų: Vyskupo Motiejaus Valančiaus, Juozo 
Tumo-Vaižganto, bei kun. Maironio eitais keliais, ginant lietuvių tautos 
garbę, laisvę ir teises. Kuopos Valdyba.V J

Skelbia teroro aukas
Kaip praneša Italijos laikraščiai, 

sovietinė spauda pirmą kartą pateikė 
tikslesnių duomenų apie stalininio 
teroro aukas. Komunistinio jaunimo 
organas “Maskovsky Komsomoletz" 
šiomis dienomis atspausdintame 
straipsnyje rašo, kad penktojo 
dešimtmečio pradžioje - tarp 1951 ir 
1953 metų, - darbo lageriuose Sovietų 
Sąjungoje buvo kalinami 12 milijonų 
žmonių. Sį kalinių skaičių patvirtino 
tuometinis sovietinio saugumo 
viršininkas Ignatiev Stalinui 
pasiųstame slaptame raporte.
Saugumo viršininkas raporte taip pat 
painformavo diktatorių, kad 20 
milijonų žmonių, daugiausiai 
ūkininkų, tuo metu buvo saugumo 
įregistruoti kaip “liaudies priešai”, o 
kitiem 42 milijonam asmenų buvo 
atimti vidaus pasai. Sovietų 
Sąjungoje be vidaus paso pilietis 
negali pajudėti iš vienos vietos į kitą, 
neturi teisės dalyvauti balsavimuose 
nei pasinaudoti jokiomis kitomis 
pilietinėmis teisėmis, tačiau nėra 
atleidžiamas nuo darbo pareigos, kuri 
yra privaloma ir vidaus paso 
neturinčiam piliečiui. Taigi, kaip 
pastebi Italijos laikraščiai, iš saugumo 
viršininko Stalinui pasiųsto raporto 
paaiškėja, kad penktojo dešimtmečio 
pradžioje beveik 75 milijonai žmonių

Skelbia Latvijos 
Gedulo dieną

Rygoje veikianti latvių žmogaus 
teisių gynybos grupė “Helsinkis-86" 
pranešė, kad nutarė birželio 
keturioliktąją paskelbti Latvijos 
gedulo diena. Kasmet tą dieną birželio 
keturioliktos dienos masinių trėmimų 
aukom prisiminti prie Laisvės 
paminklo Rygoje bus padedamos gėlės. 
Mes turime vilties pažymima 
pareiškime, kad valdžios organai 
prisidės prie to pagerbimo, 
neuždrausdami prisiartinti prie 
Laisvės paminklo ir pasirūpindami 
palaikyti tvarką. Mes tikimės, rašo 
Helsinkio grupė, kad mūsų gėlės prie 
Laisvės paminklo bus ne vienintelės. 
Kaip žinoma, jau praėjusiais metais 
dalyvaujant daugeliui žmonių, Rygoje 
prie Laisvės paminklo buvo taikingai 
prisimintos birželio keturioliktosios 
trėmimų aukos.

LRTV

A. A. Jonui Zakarevičiui
mirus, gilią užuojautą reiškiame velionio žmonaiAntaninai, dukrai 
Janinai ir sūnui Jonui su šeimomis.Mirtis šioje ašarų pakalnėje - tai 
prisikėlimasAmžinybei. Tad teguodžia jus tikėjimas, nes tikėjimas - 
tikrasis nusiraminimas. Šioje didelio liūdesio valandoje širdyse esame 
su jumis. Adelaidės Lietuvių Katalikių Moterų

Draugijos Valdyb

Sovietų Sąjungoje buvo vergam 
prilygstantys beteisiai piliečiai.

Saugumo viršininko Ignatievo 
Stalinui pateikti duomenys teliečia 
penktojo dešimtmečio pirmuosius 
metus. Tiksliai vis dar nėra 
išaiškinta, kiek žmonių buvo 
kalinami ir nukankinti per visą 
Stalino valdymo laikotarpį. Kai kurių 
Vakarų istorikų duomenimis, Stalino 
teroro aukų skaičius viršyja 50 
milijonų.

^NytaiGkšfltfl M&što
MlkMMlijJ imiglil®

Vatikano spaudos salėje buvo 
pristatytas popiežiaus Jono Pauliaus 
II-ojo apaštalinis laiškas Kijevo Rusi 
“Krikšto” tūkstantmečio proga, 
prasidedantis žodžiais: “Euntes in 
Munduru” - “Eikite į visą pasaulį".

Jonas Paulius 11 apmąstęs 
išganančiąją krikšto paslaptį, trumpai 
pažvelgia į Kijevo Rusios 
evangelizacijos istoriją. Čia Sv. 
Tėvas pabrėžia, kad senoji Rusia, 
priimdama krikščionybę, paveldėjo 
Bizantijos Bažnyčios tradicijas, 
Bažnyčios, kuri dar tuo metu buvo 
pilnoje vienybėje su Romos Bažnyčia. 
Iškėlęs kultūrinius krikšto priėmimo 
nuopelnus Rytų slavų tautoms, Sv. 
Tėvas išreiškia ekumeninio dialogo 
svarbą, siekiant pilnos krikščionių 
vienybės tarp visų Rusios 
kunigaikščio Vladimiro krikšto 
paveldėtojo ypač tarp stačiatikių ir 
katalikų.

f ....
Kunigas Juozas Petrauskas 

Arkivyskupo paskirtas į mūsų 
parapiją. Jo sutikimo ir 
pagerbimo pietūs Melbourno 
Lietuvių Namuose gegužės 1d. 
sekmadienį tuojau po Lietuviškų 
pamaldų. Pietus paruoš Lietuvių 
Katalikių Moterų Draugija ir 
Socialinės Globos Moterų Draugija. 

Pietų kaina $8. Pakvietimus 
gauti pas Federacijos parengimų 
vadovą Juozą Keblį sekmadieniais 
prie bažnyčios, kitu laiku 
skambinant tel. 584 2693.

Jus kviečia kun. Pr. Dauknys. 
Parapijos Taryba ir ALK 
Federacijos Valdyba.
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Kvietimas 1938m. 
Lietuvos Tautinės 
Olimpiados 
dalyviams

III Pasaulio Lietuvių Sporto Žaidynių 
1988 metais, sukanka 50 metų nuo 
Lietuvos Tautinės Olimpiados, kuri vyko 
Kaune ir Klaipėdoje 1938m. liepos 16-31 
dienomis. Joje dalyvavo 2,000 Lietuvos 
ir išeivijos sportininkų iš JAV, Anglijos, 
Brazilijos. Latvijos ir tuo metu lenkų 
okupuotos Lietuvos sostinės Vilniaus.

Olimpiadoje buvo pravestos šios 
varžybos: lengvoji atletika, plaukimas, 
sunkumų kilnojimas, boksas, žirginis 
sportas, dviračių lenktynės, sklandymas 
ir motorinis skraidymas, šaudymas, 
krepšinis, tinklinis, futbolas, lauko ir 
stalo tenisas, irklavimas ir buriavimas.

Šios reikšmingos sukakties proga, 
III Pasaulio Lietuvių Sporto Žaidynių 
rengėjai nori pagerbti buvusius mūsų 
Tautinės Olimpiados dalyvius-veteranus, 
kurie III PLS Žaidynių metu viešės 
Adelaidėje. Jie bus Žaidynių org. 
komiteto svečiai ir dalyvaus jų 
pagerbimo priėmime, kurio metu jiems 
bus įteikti sukakties prisiminimui 
specialiai pagaminti medaliai.

III PLS Žaidynių rengėjai kviečia 
buvusius Lietuvos Tautinės Olimpiados 
dalyvius, kurie Žaidynių metu viešės 
Adelaidėje, pranešti raštu org. komitetui 
- 3rd World Lithuanian Sports Festival 
Committee, 27 Rickaby St, Croydon Park 
5008, South Australia - suteikiant apie 
save Sias detales: vardas ir pavardė: 
gimimo data; dabartinis adresas: klubas, 
organizacija ar sąjunga už kurią turėjo 
starto teisę Tautinėje Olimpiadoje; 
kokiose Taut. Olimpiados varžybose 
dalyvavo. Užsiregistruoti prašome 
nevėliau spalio 1 d.

III PLS Žaidynių Org. Komitetas

III Pas. Liet. Sporto 
Žaidynės

Susidomėjimas šiomis būsimomis 
žaidynėmis ir pačioje Australijoje yra 
labai didelis. Sportininkų ir sporto 
mėgėjų tarpe jau dabar yra plačiai 
diskutuojama būsimoji šventė, 
atvykstančios komandos ir visas 
pravedamas Adelaidėje. Gerai, kad 
šventės Organizacinio K-to pirmininkas 
Jurgis Jonavičius yra baltas baltutėlis, tai 
ir žilų plaukų, nuo visų turimų rūpesčių, 
daugiau negali gauti. Gi dar geriau, kad 
jis daugiau jau nebedirba, taip kad ir visą 
savo laiką pašvenčia šios šventės 
darbams. O jų tikrai daug, tačiau su 
Jurgio energija, jo darbų patyrimu ir 
pasišventimu, ši šventė tikrai bus gera ir 
pasisekusi, Australijos lietuvius

Gintaro” Tautinių Šokių Grupė kviečia visus atsilankyti į Grupės 

ruošiamą VAKARONĘ, kuri įvyks balandžio mėn. 30d. Melbourno 
Lietuvių namuose, [domi programa, skani vakarienė, turtinga 
loterija. vakarienės kaina $7. Savo atsilankymu paremsile 
mergaičių tautinių rūbų įsigijimą. Pradžia 6 vai. vak.
Stalus užsisakyti pas D. Mockienę, Tel, 458 1079, arba D. Brovedani, 
Tel. 435 1585

Taut. Šokių Grupė “Gintaras”

I 
I

I

iškeliant ir vėl j pasaulines aukštumas. 
Didžiausias šventės žaidynių 

susidomėjimas yra krepšininkų tarpe. 
Visi klubai nori joje dalyvauti. TaCiau 
tas yra neįmanoma. Dvi rinktinės bus 
galutinai išrinktos birželio 13 dieną 
Melbourne, kur vyks kontrolinės 
varžybos. Kitų klubų neišrinkitieji 
žaidėjai, atvykę į Adelaidę, turės 
persižaisti ir iš jų bus sudaryta 
papildomoji 3-ji komanda.

Individualinių sporto šakų žaidėjai 
lietuviai, nepriklausą mūsų sporto 
klubams, galės taip pat dalyvauti 
žaidynėse, tik turės susimokėti žaidynių 
mokestį.

Svečių Sutikimas Sydnėjuje
Kaip ir visuomet Sydnėjuje lietuviai 

pirmieji sutiks atvykstančius 
sportininkus ir Svečius dalyvauti Ill-je 
Pas. Lietuvių Sporto Šventėje Adelaidėje. 
Pagal numatytą planą, sportininkai į 
Sydnėjų pradės atskristi š.m. gruodžio 22 
dieną, nors kai kurie gali atsirasti ir 
anksčiau. Numatoma, kad vien tik 
sportininkų bus apie 200. Kovo 20 dienos 
Sydnėjaus Sporto Klubo “Kovo" 
visuotiname susirinkime, svečių 
sportininkų, kurie Sydnėjuje bus iki 
gruodžio 25 dienos, priėmimo klausimas 
buvo plačiau svarstytas ir sudarytas 
specialus svečių priėmimo organizacinis 
komitetas, j kurį įėjo: pirmininkas V. 
Sliteris. “Kovo” Garbės narys ir žinomas 
Sydnėjaus lietuvių veikėjas ir nariai: 
reprezentacijai N. Grincevičiūtė-Wallis, 
buvusi ilgametė “Kovo” pirmininkė ir 
stalo teniso čempionė, Tr ir J. 
Dambrauskai, iškilūs sporto veikėjai 
Sydnėjuje ir Ant. Laukaitis. Sis 
komitetas vėliau bus papildytas kitais 
žinomais sporto veikėjais Sydnėjuje, nes 
norima Sydnėjuje, didžiausiam 
Australijos mieste, svečius sportininkus 
priimti labai gražiai. Didžiausia 
problema bus su privačiu svečių 
apgyvendinimu, tačiau bus kreiptasi į 
visą Sydnėjaus lietuvių bendruomenę ir 
manoma, šis reikalas bus tinkamai 
sutvarkytas. Svečiams Sydnėjuje 
numatoma surengti draugiškas krepšinio 
rungtynes su australų komanda, 
treniruotės pobūdžio ir su lietuviais, taip 
pat ir tinklinio, vieną vakarą, turėti 
iškylą su laivu, pamalant vienas iš 
gražiausių pasaulyje Sydnėjaus uosto 
įlankų.

A. Laukaitis

KOVO Metinis
Susirinkimas

Kovo 20 dieną Sydnėjaus Lietuvių 
Klube įvyko metinis sporto klubo KOVO 
susirinkimas. Susirinkimą atidarė
pirmininkas E. Lašaitis, pakviesdamas 
susirinkimui pirmininkauti J. 

I
I

I

Dambrauską ir sekretoriauti Ant. 
Laukaitį. Perskaičius praeitų metų 
susirinkimo protokolą, kuris buvo visų 
priimtas, pirmininkas E. Lašaitis padarė 
savo pranešimą, iškeldamas sportinę 
veiklą metų eigoje ir pasveikindamas 
armijos majorą S. Karpušką, kuris nors ir 
neseniai su savo daliniu atvykęs į 
Sydnėjų. suorganizavo jaunių berniukų ir 
mergaičių krepšinio komandas, jas 
reguliariai treniruoja ir ruošia juos 
ateičiai. Labai gražiai veikia ir merginų 
krepšinis, kurioms vadovauja S. 
Motiejūnaitė-Gustatson. Greitai bus 
pradėta terniruoti jaunių žaidėjai, 
kuriems vadovaus D. Atkinson. Vyrų 
komandos ir neužilgo pradės savo 
treniruotes ir žaidimą. A. Zduobos 
vadovaujami, gražiai veikia vyrai 
tinklininkai. Kitos individualinės šakos 
veikia daugiau paskirai ir buvo 
pakviesta vadovauti lauko tenisui D. 
Labutytė-Bieri. Gražiausiai klube 
susitvarkę yra golfininkai, kurių ir 
sekcija yra pati didžiausia ir 
pavyzdingiausia. Gal dėl to, kad čia 
susibūrė, daugiau ar mažiau, sportininkai 
veteranai, anksčiau dalyvavę kitose 
sporto šakose. Iš Sydnėjaus išvykus 
buvusiam vadovui J. Belkui, dabar jiems 
vadovauja V. Binkis. Didžiausios klubo 
išlaidos yra salių ir aikščių nuomavimas, 
kas dar parodo kaip mūsų jaunimui buvo 
reikalinga savo sporto salė.

Iždininko pranešimą padarė D. 
Atkinson, ypatingai padėkodamas 
Sydnėjaus TALKAI, kuri nuoširdžiai 
padeda sportininkams. Revizijos 
komisijos aktą perskaitė V. Sliteris. 
Visos bylos, raštai ir piniginiai 
atsiskaitymai buvo rasti labai tvarkingi, 
į naują KOVO valdybą buvo išrinkta ir 
pareigomis pasiskirstė E. Lašaitis- 
pirmininkas, V. Burokas- 
vicepirmininkas, D. Atkinson-iždininkas, 
A. Liutackienė-sekretorė, M.A. Atkinson 
ir P. Andriejūnas-nariai. Revizijos 
komisija: V. Sliteris. J. Dambrauskas ir 
St. Stirbinskas.

Susirinkimas nutarė laike 4-rių 
savaičių sušaukti specialų KOVO narių 
susirinkimą, kur bus daugumoje 
svarstoma svečių priėmimas. Geriausios 
sėkmės naujai valdybai.

Ant. Laukaitis

Melbournas

Bibliotekos žinios
Gauta Šaltinių bibliotekai: Stepono 

Kolupailos 975 psi. “Bibliography of 
Hydrometry”. Sis veikalas skiriamas 
tėvų žemei - Lietuvai, išleistas 1961 m. 
Notre Dame, Indiana, University of 
Notre Dame Press, Vlado Vijeikio 
“Lietuva mano tėvų žemė”, Chicago 62. 
Stepo Zobarsko “Lithuanian Folks 
Tales", ii. Ada Korsakaitė, Second 
Enlarged Edition, Brooklyn 1 NY 59. 
Šitas ir kitas, labai vertingas, knygas 
padovanojo N.Volkas. Melb. liet, b-kai 
perdavė daug vertingų spausdintų: 
P.Binkus, Jasulaitis,
V Juozapavičienė, P.Valonis. Aukos 
po $10 Angelė Dainienė, Levutė 
Staugienė, N.Volkas. Nuoširdus ačiūl

J.Mikštas Bibliotekos Vedėjas 

u & ir 3i a m a ® (g a i 
tfflaif Įgauna oa ip&ffdDtlfca 
v^aigaiDin®

Jungtinių Amerikos Valstybių 
prezidentas Reagan amerikiečių 
vyriausybės ir tautos vardu išreiškė 
solidarumą visiem tikintiesiem 
Sovietų Sąjungoje, kurie narsiai 
kovoja už teisę atvirai išpažinti savo 
religinius įsitikinimus, be baimės būti 
dėl to persekiojamiem. Atidarymas 
ukrainietiškų velykinių kiaušiniu 
parodą Vašingtone, kuri yra surengta 
Kijevo Rusijos “krikšto” 
tūkstantmečio proga, ir ypatingu būdu 
kreipdamasis į ukrainiečius 
tikinčiuosius, prezidentas Reagan 
pažymėjo: jūsų tikėjimas išliko gyvas 
nepaisant visų praeities persekiojimų 
ir karų, o šiandien jūs ir visi tikintieji 
gyvenantys sovietinėje priespaudoje 
liudijate tą pačią ištvermę prieš 
totatizmą, kaip ir jūsų protėviai. 
Krikščionybės tūkstantmetis laiduoja 
viltį, pažymėjo prezidentas, kad 
dvasia laimės prieš materializmą ir 
tironiją.

Ukrainietiškoji paroda, kurią 
atidarė prezidentas, vyksta Amerikos 
Kongreso rūmuose. Ją surengė 
krikščionybės įvedimo Ukrainoje 
jubiliejinis komitetas. komiteto 
vadovybė paskelbė pareiškimą, 
kuriame pažymima, kad tikinčiuosius 
įžeidžia ta aplinkybė, kad 
krikščionybės Rusijoje jubiliejų 
numato atžymėti taip pat ir 
komunistinė sovietų valdžia. 
Komitetas, be to, pastebi, jog yra 
didelė istorinė klaida jubiliejines 
iškilmes pravesti Maskvoje, o ne 
Kijeve. LRTV

Aukos Australijos Lietuvių 
Fondui

Moe mieste mirusio Latrobe Valley 
Seniūnijos nario a.a.Vytauto Bučio 
atminimui aukos gautos per 
V.Koženiauskienę: po $20 A.EEskirtai 
(211), AJ.Sabrinskai (330), FSodaitis 
(203), P.Petniūnas (50), V.Grigonis 
(6545), K.Šimkūnas (120), 
V.Koženiauskienė (185), po $10 
V.T.Rosato, J.Bindokas, G.Baleiša (25), 
M.Sodaitienė, po $5 S.A5abrinskai 
(20), V.R.Rutkauskai (25), 
S.Prosinskienė (20), B.O.Vitkauskai 
(11), V Ališauskas (40).

$85 A.Gučiuvienė SA (168), 
a.a.Juozo Gučiaus jo mirties X 
metinėse, $20 A.Baužienė SA (22), 
a.a.C.Zamoiskio atminimui, $10 
J.Z.Pranckūnai Vic (352), a.a.Leono 
Naujokaičio atminimui.

Sveikiname naują šimtininkę 
A.Gučiuvienę ir ačiū visiems už 
aukas.

Vincas Ališauskas 
AL Fondo Iždininkas
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